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Zadanie 1.

Przeprowadzono doSwiadczenie na hodowli ameb Nuclearia simplex, ktora podzielono na
dwie proby: I 1 II. W obydwu probach byta taka sama liczba komoérek. Do komoérek w
kazdej z pr6b wprowadzono mikropetle, przy czym:

e w probie I — z komorek za pomocg mikropetli usunigto jadra komorkowe,
o w probie Il — z komoérek mikropetle wycofano bez usunigcia jader komérkowych.

Sposob przeprowadzenia doSwiadczenia przedstawiono na ponizszych rysunkach.
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Grupa II

Zadanie 1.1. (0-1)
Sformutuj problem badawczy opisanego doSwiadczenia.

Zadanie 1.2. (0-1)
Podaj, ktora grupa ameb — I czy II — byla grupa kontrolng. Okresl jej role w
interpretacji wynikow doswiadczenia.

Zadanie 2. (0-1)

Pobrano po trzy prébki tego samego typu gleby z réznych upraw: kukurydzy, ziemniakéw,
burakoéw ¢wiktowych. W kazdej z tych probek oznaczano gatunki wystepujacych w niej
bezkregowcow.

Sformutuj problem badawczy do opisanego doswiadczenia.




Zadanie 3.
Do doswiadczenia uzyto sadzonek poziomki twardawej o jednakowej powierzchni

transpiracji. Kazdg sadzonke umieszczono w osobnym, dobrze uszczelnionym naczyniu,
wypelionym do jednakowego poziomu woda. Oprécz tego przygotowano takie same
naczynia z wodg bez sadzonek. Wszystkie naczynia pozostawiono na dwa dni w miejscach
o réznych temperaturach (15°C 1 25°C). Pozostale warunki byly takie same. Przebieg 1
wyniki do§wiadczenia zilustrowano uproszczonymi rysunkami, uwzgledniajac pojedyncze

sadzonki.
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Zadanie 3.1. (0-1)
Sformuluj problem badawczy do tego doSwiadczenia.

Zadanie 3.2. (0-1)
Sformutuj hipoteze, ktorej stuszno$¢ potwierdzajg wyniki doSwiadczenia.

Zadanie 4. (0-1)
Badano zmiennoS¢ dtugoSci orzeszkow turzycy piaskowej (Carex arenaria). W tym celu
zmierzono, z doktadnoScig do 0,1 mm, dtugo$¢ 2200 orzeszkéw tej roSliny. Wyniki

pomiaréw przedstawiono w tabeli ponizej.

Dhugos$¢ orzeszkow (w mm) 1411516 17] 18192021122
Liczba 15 | 73 1379 | 637 | 612 | 355 | 111 | 17 | 1
orzeszkow (w szt.)

Na podstawie przedstawionych danych sformuluj wniosek dotyczacy zmiennoSci tej

cechy.




Zadanie 5.

Auksyny to hormony roS§linne syntetyzowane m.in. w stozkach wzrostu pedu 1 korzenia.
Ponizszy schemat przedstawia przebieg doSwiadczenia z uzyciem roztworu auksyny
umieszczonego w bloczku agarowym (rys. B) oraz z usunig¢ciem paka gtéwnego (rys. C).
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Zadanie 5.1. (0-1)
Sformuluj problem badawczy do tego doSwiadczenia.

Zadanie 5.2. (0-1)
Sformuluj wniosek wynikajacy z tego doSwiadczenia.

Zadanie 6. (0-1)

Przeprowadzono nastgpujace doSwiadczenie: zaptodnione jaja ztozone przez samicg
aligatora amerykanskiego podzielono na trzy grupy i kazda z tych grup umieszczono do
inkubacji w innej temperaturze. Sprawdzano pte¢ wykluwajacych si¢ mtodych osobnikow.

Wyniki doSwiadczenia:
Grupa I — w temperaturze 30 °C wykluty si¢ wylacznie samice.
Grupa II — w temperaturze 32 °C wyklulo si¢ 86% samic i 14% samcow.

Grupa IIT — w temperaturze 34 °C wykluly si¢ wytacznie samce.

Sformutuj wniosek wynikajacy z tego doSwiadczenia.




Zadanie 7. (0-1)

Na wykresie przedstawiono wyniki doSwiadczenia majacego ustali¢ zaleznoS¢ migdzy
zageszczeniem populacji kijanek zaby Rana tigrina a tempem ich wzrostu. Kijanki
hodowano po 5, 40, 60 i 160 osobnikéw w naczyniach jednakowej wielkoSci wypelnionych
takg samg iloScig wody. W czasie doSwiadczenia utrzymywano takie same dla wszystkich
kijanek warunki dotyczace temperatury, oSwietlenia, rodzaju 1 iloSci pokarmu.

Srednia masa ciata (g)

1 23 45678 910
Czas (tygodnie)

Sformuluj wniosek dotyczacy zaleznoSci migdzy zageszczeniem populacji kijanek zaby
Rana tigrina a tempem ich wzrostu.

Zadanie 8. (0-2)

Uczniowie przygotowali zestawy do$wiadczalne do zbadania wplywu temperatury na
intensywnoS¢ transpiracji u trzykrotki bialokwiatowej. SzeS¢ jednakowej dtugosSci gatazek
trzykrotki, majacych po pie¢ listkéw, umieScili w takich samych cylindrach z podziatkg
napetnionych woda, tak aby zanurzone byty dolne konce gatgzek. Na cylindrach zaznaczyli
poczatkowy poziom wody jednakowy we wszystkich naczyniach. Wszystkie zestawy
doswiadczalne postawili w stoneczny dzien na parapetach okien, przy czym :

* trzy zestawy na parapecie okna od strony pétnocnej w temperaturze 20°C

* trzy zestawy na parapecie okna od strony potudniowej w temperaturze 25°C.

Po dwéch godzinach poréwnali poziom wody w cylindrach.

Podaj jeden przykilad bledu popelnionego w opisanym doSwiadczeniu i skoryguj plan
tego doSwiadczenia.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------




Zadanie 9. (0-1)
Na schemacie przedstawiono wptyw temperatury i wilgotnoSci ziarna na wzrost populacji
wotka ryzowego — ucigzliwego szkodnika magazynowego.
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Na podstawie danych przedstawionych na wykresie sformuluj jeden wniosek
dotyczgacy wplywu temperatury i wilgotnoSci przechowywanego ziarna na ograniczenie
szkod spowodowanych przez wotka ryzowego.

Zadanie 10.

Antocyjany to barwniki wystepujace w wakuolach komérek ro§linnych. Czerwonofioletowe
zabarwienie liSci kapusty czerwonej spowodowane jest obecnoScig duzej iloSci
antocyjanéw. Uczniowie przygotowali zestaw doSwiadczalny zlozony z trzech probowek,
ktore do potowy wypetnili drobno pocigtymi skrawkami Swiezych liSci kapusty czerwone;.
Do pierwszej probowki wlali roztwor kwasu octowego, do drugiej roztwor zasady
amonowej, natomiast do trzeciej wode¢ destylowang. ZawartoS¢ probéwek wytrzasngli i po
chwili poréwnali zabarwienie zawartego w nich roztworu antocyjanow.

Zadanie 10.1. (0-1)
Sformutuj problem badawczy do przedstawionego doSwiadczenia.

Zadanie 10.2. (0-1)
Okresl, ktéra z trzech probéwek stanowila probe kontrolng w tym doSwiadczeniu.
Odpowiedz uzasadnij.




Zadanie 11. (0-2)
W tabeli przedstawiono szybkos$¢ zuzycia tlenu, zarejestrowang u ssakow roznej

wielkoSci.

. Calkowite zuzycie O, Zuzycie O: na kilogram
Ssak Masa ciata (kg) (itr O, h'l) masy clal{a 1
(litr O, kg h™)
Ryjowka 0,0048 0,0355 7.4
Mysz polna 0,0090 0,0225 2,50
Mysz workowata 0,0152 0,0273 1,80
Mysz domowa 0,025 0,041 1,65
Suset 0,096 0,09 1,03
Szczur 0,290 0,25 0,87
Kot 2.5 1,70 0,68
Pies 11,7 387 0,33
Owca 427 9,59 0,22
Kon 6500 71,1 0,11
Ston 38330 2680 0,07

Podaj dwa wnioski okreSlajace zaleznoSci wynikajace z przedstawionych danych.

Zadanie 12.

Uczniowie przygotowali zestaw doSwiadczalny do wykrywania katalazy w tkankach
roSlinnych i zwierzgcych. Na jednej szalce Petriego umieScili potowke Swiezo rozkrojonej
bulwy surowego ziemniaka, a na drugiej kawalek surowej watroby. Przy pomocy
zakraplacza nanie§li na material po kilka kropli wody utlenionej i zaobserwowali tworzenie
si¢ piany, Swiadczace o dziataniu katalazy.

Zadanie 12.1. (0-1)
Opisz zestaw kontrolny, ktory nalezy przygotowaé do tego doSwiadczenia.

Zadanie 12.2. (0-1)
Podaj jeden wniosek na podstawie wynikow przedstawionego doSwiadczenia.




Zadanie 13.

Pozostawione na powietrzu ziemniaki, pokrojone do przygotowania frytek ciemniejq.
Uczniowie postanowili zbada¢, w jaki sposob przechowywac ziemniaki przygotowane na
frytki. W tym celu przygotowali trzy zestawy doSwiadczalne — zlewki, w ktérych umiescili
po 10 paskéw ziemniakOw:

* zestaw I — zlewka z ziemniakami pozostawiona na powietrzu

* zestaw Il — zlewka z ziemniakami zalanymi wodg wodociggowa

e zestaw III — zlewka z ziemniakami zalanymi rozcienczonym roztworem kwasu
cytrynowego.

Przygotowane zestawy pozostawili na godzing w pomieszczeniu o temperaturze pokojowe;.

Zadanie 13.1. (0-1)
Podaj, ktory zestaw doSwiadczalny byl proba kontrolng

Zadanie 13.2. (0-1)
Podaj, w jaki sposob uczniowie moga ustali¢ wynik do$wiadczenia.

Zadanie 14. (0-1)

DDD to Srodek chemiczny stosowany do zwalczania larw niektérych gatunkéw komardw.
Na ponizszym schemacie przedstawiono zmiany stezenia DDD w organizmach tworzacych
fragment sieci pokarmowej jeziora, w ktérym Srodek ten byt zastosowany.

stezenie 1600
DDD (ppm) 0,02 53 10 1500 —_—
= P -
woda plankton ryba planktonozerna ryba drapiezna ptak rybozerny

Zrodto: A. Mackenzie, A.S. Ball, S.R. Virdee, Krdtkie wyktady. Ekologia, PWN, Warszawa 2007.

OkresSl zalezno$¢ migdzy stezeniem DDD w organizmach a ich miejscem we fragmencie
sieci pokarmowej przedstawionej na schemacie.




Zadanie 15. (0-1)

U wigkszoSci gatunkow ladowych roSlin naczyniowych wystepuje wspétzycie systemu
korzeniowego z grzybnig niektorych gatunkow grzybow zwane mikoryzg. Na schemacie
przedstawiono wptyw mikoryzy na wzrost siewek trawy Festuca ovina, w zaleznoSci od
nawozenia azotowo-fosforowego (N + P).
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Na podstawie: J. Weiner, Zycie i ewolucja biosfery, PWN, Warszawa 1999

Na podstawie wykresu podaj, w jakich warunkach uprawy Festuca ovina jest
najbardziej widoczny wplyw mikoryzy na przyrost roSlin.

Zadanie 16.

Do doSwiadczenia przygotowano trzy probowki zawierajace:

* probéwka I — kleik z maki ziemniaczane]

e probowka II — migzsz z jabtka

e probowka III — migzsz z owocu banana.

Do kazdej z nich dodano kilka kropli ptynu Lugola (roztwér jodu w wodnym roztworze
jodku potasu) — odczynnika do wykrywania skrobi.

Zadanie 16.1. (0-1)
Sformuluj problem badawczy tego doSwiadczenia.

Zadanie 16.2. (0-1)
Wskaz probowke, ktora stanowi probe kontrolng w tym doSwiadczeniu.




Zadanie 17. (0-1)
Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ migdzy masg ciata (wielkoScig) a zuzyciem tlenu u
roznych ssakow.
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Na podstawie: Biologia cz. 2, t. 2, pod red. R. Skoczylasa, Warszawa 2003

Okresl zalezno$¢ przedstawiong na wykresie.

Zadanie 18. (0-1)

Przeprowadzono doSwiadczenie, do ktérego przygotowano dwa zestawy doSwiadczalne:

e zestaw I — trzy Swiezo odcigte liScie kalarepy umieszczone w naczyniu z woda

e zestaw II — trzy Swiezo odcigte liScie kalarepy umieszczone w naczyniu z roztworem
cytokininy (kinetyny).

Oba zestawy umieszczono w ciemnosci. Po szeSciu dniach stwierdzono, ze liScie kalarepy
umieszczone w naczyniu z wodg zzotkly a ich chloroplasty ulegly degeneracji, natomiast
liScie umieszczone w roztworze cytokininy zachowaty zywozielong barwe 1 normalnie
wyksztatcone chloroplasty.

Na podstawie przedstawionego opisu sformuluj problem badawczy do tego
doSwiadczenia.

...............................................................................................................




Zadanie 19. (0-2)
W tabeli przedstawiono wyniki badafi dotyczace przeptywu krwi przez wybrane narzady
cztowieka w spoczynku 1 podczas wzmozonego wysitku fizycznego.

Przeplyw krwi
w em’/min Podczas spoczynku Podczas wysilku

Narzady

Oskrzela 100 200
Serce 200 750
Mozg 700 750
Migsnie szkieletowe 750 12500
Nerki 1100 600
Watroba 1350 600

Na podstawie: Claude A. Villee, Biologia, wyd. IX, PWRiL, Warszawa, 1990.

Narysuj diagram stupkowy przedstawiajacy poréwnanie przeplywu krwi przez serce i
nerki, w spoczynku i podczas wysitku.




Zadanie 20. (0-1)

Na wykresie przedstawiono objetoS¢ moczu i1 potu wytwarzanego przez tego samego
cztowieka, w r6znych warunkach termicznych.
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Na podstawie: Wiliam F. Ganong, Fizjologia, Wyd. Lekarskie PZWL, Warszawa 2007.

Na podstawie wykresu sformuluj wniosek dotyczacy wplywu temperatury na objetosc
wytwarzanego przez cztowieka moczu i potu.

...............................................................................................................

Zadanie 21. (0-1)

Uczniowie, badajac wptyw réznych czynnikéw na czynnoSci zyciowe roslin, przygotowali
20 nasion kietkujacych grochu jadalnego, ktére wczesniej przez kilka godzin moczyli w
wodzie. Po dziesie¢ nasion umieScili w dwoch takich samych szerokich stojach, ktérych dno
wytozyli wilgotng watg. Pierwszy st6j postawili na fawce i oSwietlili zaréwka lampki, a
drugi umieScili pod fawka i okryli kartonem, w ktérym wywiercili niewielkie otwory, aby
zapewni¢ doptyw powietrza. Przez 5 dni, co 24 godziny mierzyli dlugo$¢ todyg siewek

grochu w kazdym ze stojow. Przez wszystkie dni doSwiadczenia zwilzali woda watge w
stojach, aby nie wyschta.

Sformutuj problem badawczy do przedstawionego doSwiadczenia.

...............................................................................................................




Zadanie 22.

Przeprowadzono do$wiadczenie, ktérego celem mialo by¢ sprawdzenie, czy podczas
kietkowania zachodza w nasionach procesy metaboliczne. Termos napetniono kietkujacymi
nasionami (ziarnami) pszenicy zwyczajnej i szczelnie zamknigto korkiem. W korku
umieszczono termometr w sposob umozliwiajacy odczyt temperatury. Pomiary temperatury
rejestrowano co 3 godziny w ciggu 24 godzin trwania doSwiadczenia. Stwierdzono
stopniowy wzrost temperatury w probie badawczej.

Zadanie 22.1. (0-1)
Podaj, jak powinna wyglada¢ proba kontrolna do tego doSwiadczenia.

Zadanie 22.2. (0-1)
Zaznacz bledna interpretacje wynikow powyzszego doSwiadczenia.

A. W czasie kietkowania nasion wzrasta iloS¢ wydzielanego ciepta.
B. W czasie kietkowania nasion wzrasta intensywnoS$¢ reakcji oddychania.

C. W czasie kietkowania nasion wzrasta intensywnoS¢ przemian anabolicznych.

Zadanie 23. (0-1)
Na wykresie przedstawiono zapis zmian pojemnoS$ci wyrzutowej serca oraz tetna u dzieci w
okresie od pierwszego do pigtnastego roku zycia.
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Na podstawie: A. Jopkiewicz, E. Suliga, Biologiczne podstawy rozwoju cztowieka, Radom — Kielce, 1998.

Na podstawie analizy wykresu sformuluj wniosek dotyczacy zmian tetna i pojemnoSci
wyrzutowej serca u dzieci miedzy pierwszym a pietnastym rokiem ich zycia.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------




Zadanie 24. (0-2)

Zbadano czestoS¢ wystepowania grup krwi w catej populacji ludzkiej na wyspie liczacej
1000 mieszkancow. Stwierdzono wystepowanie grup krwi: A — 359 o0séb, B — 351 0s6b oraz
AB — 290 os6b. U nikogo natomiast nie stwierdzono grupy krwi O.

Czestos$¢ wystepowania
Grupa krwi Liczba osob grupy krwi
(w procentach)
359 36%
B
AB
0 0 0%

Na podstawie powyzszych informacji uzupelnij tabele oraz przedstaw na diagramie
stupkowym czgsto$¢ wystepowania badanych grup krwi wsrod mieszkancow tej wyspy
(z dokladnoscia do 1%).




Zadanie 25.

W tabeli przedstawiono wyniki doSwiadczenia, w ktérym przy wysokim stezeniu CO;
badano wplyw natezenia Swiatla na intensywnoS¢ fotosyntezy w dwoch rdéznych
temperaturach.

Natezenie §wiatla Intensngméé fotoszyntezy
(jednostki umowne) (mm” CO>/cmh)
20°C 30°C
0 0 0
2 110 145
4 160 225
0 200 270

Na podstawie: A. Szweykowska, Fizjologia roslin, Wyd. Naukowe UAM, Poznan, 1998.

Zadanie 25.1. (0-2)

Na podstawie danych w tabeli narysuj wykresy liniowe ilustrujace wplyw natezenia
Swiatla na intensywno$¢ procesu fotosyntezy w temperaturze 20 °C i 30 °C, przy
wysokim stezeniu CO:». Zastosuj jeden uklad wspétrzednych.

Zadanie 25.2. (0-1)
Na podstawie wykresu sformuluj wniosek dotyczacy wplywu natezenia Swiatla na
intensywnoS$¢ fotosyntezy, przy wysokim stezeniu CO,, w zaleznoSci od temperatury.

...............................................................................................................




Zadanie 26. (0-1)

Przeprowadzono dwa doSwiadczenia z roSlinami pomidora i tytoniu. W pierwszym
doSwiadczeniu (rys. 1) zaszczepiono todyge tytoniu na podktadce z korzenia pomidora, w
wyniku czego rozwingly si¢ normalne liScie tytoniu, ale zupelnie pozbawione nikotyny. W
drugim doSwiadczeniu (rys.2) zaszczepiono todyge pomidora na korzeniach tytoniu i
zaobserwowano, ze liScie pomidora zawieraly nikotyne. Wyniki obu doSwiadczen
przedstawiono na rysunkach 11 2.

liscie tytoniu lisScie pomidora

bez nikotyny z nikotyng
korzenie korzeni_e
pomidora ¢ tytoniu

Na podstawie: P. B. Weisz, Biologia ogolna, PWN, Warszawa 1977.

Na podstawie wynikéw eksperymentu sformutuj wniosek dotyczacy miejsca syntezy
nikotyny.

Zadanie 27. (0-1)

W wielu komérkach powstaje, szkodliwy dla komorki, nadtlenek wodoru (H202). Jego
neutralizacja odbywa si¢ dzigki specyficznemu enzymowi - katalazie. Wykonano
doSwiadczenie, w ktérym do dwodch stoikéw wlano jednakowa iloS¢ 3% roztworu H>O-
(wody utlenionej). Do jednego ze stoikow wlozono kawatek Swiezej, surowej watroby
bydlecej. Na rysunku przedstawiono wyniki tego doSwiadczenia.

pecherzyki
gazu

watroba

Na podstawie: J. Chisholm, D. Beeson, Biologia, Wyd. Penta, Warszawa 1991.

Sformutuj problem badawczy do powyzszego doSwiadczenia.

...............................................................................................................




Zadanie 28. (0-2)

Azot 1 potas wywieraja najwiekszy wplyw na wysokoS¢ 1 jako$¢ plondéw (zawarto$¢
sacharozy w korzeniach) burakow cukrowych. Badano wysoko$S¢ plonow burakow
cukrowych nawozonych dwoma réznymi dawkami azotu w zaleznoSci od odpowiednich
dawek potasu. Wyniki przedstawiono w tabeli.

Tlo$¢ potasu (w formie K,O) Plony burakéw cukrowych
w kg/ha w t/ha przy dawkach azotu
120 kg/ha 180 kg/ha

bez potasu 50 51

80 53 55

160 56 53

240 58 60

Na podstawie: Buraki cukrowe, http://www kali-gmbh.com.pl

Na podstawie powyzszych danych narysuj diagram stlupkowy, ilustrujgacy wplyw
stosowanego nawozenia na wysoko$¢ plonéw burakow cukrowych. Zastosuj jeden
uklad wspélrzednych i ponizszg legendg.

Legenda: 120 kg/ha azotu []
180 kg/ha azotu |l




Zadanie 29. (0-1)

Przeprowadzono obserwacje, ktorych celem bylo ustalenie rozmieszczenia receptorow
dotyku w r6znych miejscach skory cztowieka. Do pobudzania receptoréow dotyku postuzono
si¢ cyrklem, ktérym dotykano skéry réwnocze$nie dwoma jego ramionami. Moment, w
ktérym jednoczeSnie odczuwano dotyk obu ramion cyrkla oznaczal podraznienie dwdch
sgsiednich receptorow, czyli pokazywal odlegtoS¢ miedzy nimi. Na ponizszych rysunkach
przedstawiono uSrednione wyniki obserwacji zebrane z kilku préb.

Na podstawie: J. Chlebinska, Anatomia i fizjologia cztowieka, WS1P, Warszawa 1981.

Zaznacz poprawny wniosek, ktory sformulowano na podstawie analizy wynikow
przeprowadzonych obserwacji.

A. Zageszczenie receptorow dotykowych w skdrze réznych czgSci ciata cztowieka jest
wszedzie takie samo.

B. Receptory dotykowe wystepuja w roéznych miejscach ciata cztowieka 1 sa
rOwnomiernie rozmieszczone na ich powierzchni.

C. Receptory dotykowe s3 nierdwnomiernie rozmieszczone w skorze cztowieka w
roznych czeSciach jego ciata, w jednych miejscach jest ich wigcej niz w innych.

D. Im wigksza jest odlegtoS¢ miedzy podraznionymi punktami na skérze, tym wigcej
receptoréw dotykowych znajduje si¢ migdzy nimi.




Zadanie 30.

Wykonano doSwiadczenie, ktérego celem bylo zbadanie roli procesu transpiracji w
transporcie wody u roslin. W stoju z woda umieszczono kilka liSci selera naciowego. Na
powierzchni¢ wody naniesiono cienkg warstwe oleju i zaznaczono poziom wody. St6j
umieszczono w cieptym pomieszczeniu. Po trzech godzinach zaobserwowano, ze poziom
wody w stoju obnizyt si¢, co zilustrowano na ponizszym rysunku.

blaszka liSciowa

warstwa oleju ogonek lisciowy

woda

po 3 godzinach
doswiadczenia

Na podstawie: J. Chisholm, D. Beeson. Biologia. Wyd. Penta, Warszawa 1991.

Zadanie 30.1. (0-1)
Sformutuj hipotez¢ badawcza potwierdzong wynikiem doSwiadczenia.

Zadanie 30.2. (0-1)
Wyjasnij znaczenie warstwy oleju na powierzchni wody w tym doSwiadczeniu.

Zadanie 31. (0-1)

Uczniowie przygotowali zestawy doSwiadczalne ztozone z litrowych stojow. W kazdym z
nich umiescili kolejno trzy jednakowej gruboSci warstwy: wilgotnej ziemi kompostowej,
piasku i butwiejacych liSci. Pierwszy stdj stanowit prébe kontrolng, w drugim umiesScili 5
dzdzownic, a w trzecim 10 dzdzownic. Zestawy umieScili w wilgotnym 1 ciemnym
pomieszczeniu i po kilku dniach poréwnali stan gleby w stojach.

Sformuluj problem badawczy do przedstawionego doSwiadczenia.




Zadanie 32.

Uprawy hydroponiczne to bezglebowe uprawy ro§lin na pozywkach wodnych,
umozliwiajace wzrost roSlin w warunkach sztucznych. Przeprowadzono do§wiadczenie, do
ktorego przygotowano:

e dwie donice z hydroponiczng uprawg siewek kukurydzy zwyczajnej na pozywkach
petnych, czyli z kompletem zwigzkOw mineralnych rozpuszczonych w wodzie,

* dwie donice z hydroponiczng uprawg siewek kukurydzy zwyczajnej na pozywkach
niepelnych, w ktérych brakowato azotu.

Wszystkie donice umieszczono w warunkach fizycznych optymalnych dla dalszego rozwoju
siewek. W regularnych odstgpach czasu obserwowano zabarwienie liSci 1 mierzono wzrost
siewek we wszystkich donicach.

Zadanie 32.1. (0-1)
Sformuluj problem badawczy do opisanego doSwiadczenia.

Zadanie 32.2. (0-1)

Podaj, w jakich warunkach fizycznych, optymalnych dla rozwoju siewek, umieszczono
wszystkie donice aby mozna bylo poréwnaé wyniki proby badawczej i proby
kontrolnej w tym doSwiadczeniu. Wymien dwa takie warunki.

Zadanie 32.3. (0-1)
Podayj, ktory z zestawow donic z siewkami kukurydzy stanowil prébe kontrolng w tym
doswiadczeniu.

Zadanie 33. (0-1)

Przeprowadzono badania dotyczace przyswajalnosci zelaza z pokarmu na dwoch grupach
ochotnikéw. Osobom z pierwszej grupy zastgpiono w pozywieniu biatko zwierzgce biatkiem
sojowym. Druga grupa ochotnikoéw zachowata w diecie biatko zwierzece. W obydwu
przypadkach zapewniono w diecie takg samg iloS¢ dostepnego zelaza. Po pewnym czasie
oznaczono w obu grupach stezenie ferrytyny (biatka magazynujacego zelazo w organizmie).
Okazalo si¢, ze w grupie z dietg tradycyjng (z biatkiem zwierzecym) stezenie ferrytyny byto
dwukrotnie wyzsze niz w grupie z dietg oparta na biatku soi, mimo ze zawartoS¢ zelaza w
obu dietach byta taka sama.

Sformutuj wniosek na podstawie wynikéw uzyskanych w tym doSwiadczeniu.




Zadanie 34. (0-1)

Proces krzepnigcia krwi zalezy od czynnikéw zewngtrznych oraz od witaSciwoSci samej
krwi. Trzy probowki zawierajace Swiezg krew bydleca umieszczono w réznych warunkach
termicznych, a nastgpnie mierzono czas pojawienia si¢ pierwszych skrzepow. Sposob
przeprowadzenia doSwiadczenia ilustrujg rysunki ponizej.

probéwka | probéwka i probdwka lll

swieza
krew

krew

temperatura woda o temp. lod
pokojowa ok. 35°C

Na podstawie: J. Muller, W. Stawinski, S. Palka, Obserwacje i doswiadczenia w nauczaniu biologii. Fizjologia
zwierzqt, Warszawa 1992.

Sposréd podanych zdan (A-E) wybierz hipoteze i problem badawczy, odnoszace si¢ do
przedstawionego doSwiadczenia. Zapisz ich oznaczenia.

Czy temperatura otoczenia przyspiesza proces krzepnigcia krwi?

Najszybciej krew krzepnie w temperaturze 35C, a najwolniej w lodzie.

Czas krzepnigcia krwi zmienia si¢ w zaleznoSci od temperatury otoczenia.

Jak gestoS¢ Srodowiska otaczajacego probowke wplywa na czas krzepnigcia krwi?

Im wyzsza temperatura tym krétszy jest czas krzepnigcia krwi i dlatego w probéwcee 11
najszybciej pojawity sie skrzepy.

moOw >

Hipoteza .......coooueeviviniiiniciniceen, Problem badawczy ........cccccceeviiiiiinniinnicne

Zadanie 35. (0-1)
W tabeli podano proporcje diugosci jelita w stosunku do dtugosci ciata u ré6znych zwierzat.

Zwierzeta | Proporcje
Kuna 4:1
Pies 5:1
S/czur 9-1 Sformutuj wniosek o zaleznoSci migdzy dlugoScia jelita w
. ' stosunku do dlugosSci ciala zwierzecia, a rodzajem
Czlowiek 10:1 . .
: pobieranego przez to zwierz¢ pokarmu.
Renifer 20:1
Owca 28:1




Zadanie 36.

Do doSwiadczenia, ktorego celem byto zbadanie roli liScieni we wzroScie 1 rozwoju rosliny,
uzyto 30 skietkowanych nasion fasoli ostrolistnej (siewek posiadajacych kilkumilimetrowy
korzef), umieszczonych w odrebnych naczyniach z woda wodociggowa. Siewki podzielono
na trzy zestawy (I-III) po 10 sztuk:

I — siewki, ktérym pozostawiono oba liScienie,
IT — siewki, ktérym usunigto jeden liScien, I
IT — siewki, ktérym usunigto oba liScienie.

Wszystkie zestawy umieszczono w jednakowych warunkach temperatury i oSwietlenia.

Podczas doSwiadczenia obserwowano rozwdj roSlin, a po tygodniu zmierzono dtugos¢ ich
liSci, todyg i korzeni. Na rysunku przedstawiono przebieg i wyniki doSwiadczenia.

liscienie siewki fasoli

woda
/ \ \obserwacja roslin po uplywie 7 dni
c}l)\?
zestaw | zestaw Il zestaw lll

Zadanie 36.1. (0-1)
Okresl, ktory zestaw jest w doSwiadczeniu proba kontrolna. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 36.2. (0-1)
Sformuluj wniosek uwzgledniajacy funkcje liScieni we wzroScie i rozwoju siewki.




Zadanie 37. (0-1)

Ubocznym produktem aktywnoSci metabolicznej komorki sag m.in. reaktywne formy tlenu
(RFT), np. rodniki, tlen atomowy, nadtlenek wodoru. Nadmiar RFT jest dla komorki bardzo
szkodliwy, jednak w niewielkich iloSciach RFT moga wywiera¢ korzystny wplyw na
organizmy. Postanowiono sprawdzic, jak dziataja niewielkie iloSci reaktywnych form tlenu
na proces kielkowania nasion grochu jadalnego. W tym celu przeprowadzono
doSwiadczenie.

Po dziesie¢ nasion grochu jadalnego (zestaw I 1 II) moczono przez dobe w nastepujacy
sposob:

zestaw I — w wodzie z kranu,

zestaw II — w wodzie utlenionej (3% wodny roztwor nadtlenku wodoru).

Po tym czasie nasiona z obu zestawOw przeptukano wodg z kranu i wysiano na gazie
nasgczonej wodg z kranu. Okazalo si¢, ze Sredni czas kietkowania nasion w zestawie II byt
istotnie krétszy niz czas kietkowania nasion w zestawie 1.

Sformuluj wniosek dotyczacy wplywu nadtlenku wodoru na Kkielkowanie nasion w tym
doswiadczeniu.

Zadanie 38. (0-1)
Na wykresie przedstawiono wplyw temperatury otoczenia na czas krzepnigcia krwi
cztowieka.
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Sformuluj wniosek dotyczacy zaleznoSci pomigdzy temperatura otoczenia a czasem
krzepnigcia krwi.




Zadanie 39.
Na wykresie przedstawiono wyniki doSwiadczenia, w ktorym badano wptyw stezenia CO,

na intensywnoS¢ fotosyntezy dwoch zréznicowanych metabolicznie grup roSlin — A i B.
100 -

Rosliny A

Rosliny B

intensywnos$¢ fotosyntezy
(jednostki wzgledne)
(4]
=]

stezenie CO;,
w, atmosferze

0 0,05 0.r1
stezenie CO, (%)

Na podstawie: Fizjologia roslin, red. M. Koztowska, Poznan 2007.

Zadanie 39.1. (0-1)

Sformuluj wniosek dotyczacy réznicy w efektywnoSci wykorzystania dwutlenku wegla
przez roSliny grupy A i grupy B, przy stezeniu CO: wystepujacym w atmosferze
ziemskiej.

Zadanie 39.2. (0-1)

Ocen prawdziwo$¢ podanych stwierdzen dotyczacych wplywu stezenia dwutlenku
wegla na intensywno$¢ fotosyntezy u roslin grupy A i grupy B. Wpisz w tabeli znak X
w polu P (prawda) lub w polu F (falsz).

Zawarto§¢ CO, w atmosferze jest czynnikiem ograniczajacym
1. | intensywnoS¢ fotosyntezy zarowno dla ro§lin grupy A, jak i dlaro§lin| P F

grupy B.

Wzrost stezenia CO2 do 0,1% powoduje wzrost intensywnosci
fotosyntezy zaréwno u ro§lin grupy A, jak i u ro§lin grupy B.

Przy stezeniu COz o polowe wyzszym niz przecigtnie wystgpujace w
3. | atmosferze roSliny grupy B intensywniej przeprowadzaja fotosynteze | P F
niz rosliny grupy A.




Zadanie 40. (0-1)

Badano wplyw rosnacego obcigzenia wysitkowego (wykonanej pracy) na ciSnienie
skurczowe 1 rozkurczowe krwi tetniczej os6b wykonujacych ¢wiczenia fizyczne. Wyniki
przedstawiono na wykresie.
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Na podstawie: Z. Gorski, Fizjologiczne podstawy wysitku fizycznego, Warszawa 2004.

Na podstawie wynikow badania przedstawionych na wykresie sformuluj wniosek
odnoszgcy si¢ do problemu badanego w tym eksperymencie.

Zadanie 41.

ZYociefi ogrodowy jest ro§ling krotkiego dnia, a koniczyna tgkowa to ro§lina dlugiego dnia.
Przeprowadzono doSwiadczenie dotyczace warunkow oSwietlenia wptywajacych na
kwitnienie tych roSlin przy podaniu lub bez podania gibereliny. Schemat do§wiadczenia
przedstawia tabela. W wyniku przeprowadzonego doSwiadczenia stwierdzono, ze podanie
gibereliny przyspiesza kwitnienie rosSliny diugiego dnia w optymalnych dla niej warunkach
fotoperiodu.

Warunki fotoperiodu (liczba Podanie

Numer Roslina godzin na dobg¢) roztworu
grupy D (jasno) N (ciemno) gibereliny

1 ztocien 16 8 +

2 koniczyna 16 8 +

3 zlocien 8 16 -

4 koniczyna 8 16 +

5 zlocien 16 8 -

6 koniczyna 16 8 —

7 zlocien 8 16 -

8 koniczyna 8 16 -




Zadanie 41.1. (0-1)
Sformuluj problem badawczy tego doSwiadczenia.

Zadanie 41.2. (0-1)
Podaj numery grup ro$lin doswiadczalnych odpowiadajgce ponizszym opisom.

RoSliny dnia krétkiego w warunkach fotoperiodu dnia dtugiego w obecnoSci gibereliny —
................. . RoSliny dnia dlugiego w warunkach optymalnego dla nich fotoperiodu pod

nieobecno$¢ gibereliny — .................. .

Zadanie 41.3. (0-1)

Podaj numer grupy roslin doSwiadczalnych, w ktorej uzyskano wynik $wiadczacy o
tym, Ze podanie gibereliny przySpiesza kwitnienie rosliny dlugiego dnia w optymalnych
dla niej warunkach fotoperiodu.

Numer grupy ro§lin — ............. :

Zadanie 41.4. (0-1)

Podaj, z ktorymi dwiema grupami ro$lin do$wiadczalnych nalezy poréwnaé¢ wynik
uzyskany w wymienionej w poleceniu c¢) grupie, by uznaé, ze wynik ten jest efektem
wplywu obu badanych czynnikéw.

Nalezy ten wynik poréwnac z wynikami roSlin z grup o numerach — ...........................

Zadanie 42.

Podczas przechowywania bulw ziemniaka dochodzi do ubytku ich masy m.in. z powodu
odwodnienia, kietkowania i chor6b wywolywanych rozmaitymi patogenami. W tabeli
przedstawiono procentowy udziat réznych przyczyn strat masy ziemniakow
przechowywanych w temperaturach: 3 °C,5 °C 18 °C.

Udzial w stratach masy ziemniakow [%]
ubytkéw spowodowanych
prTzich;.m;&ﬁia odwodnieniem kielkowaniem chorobami
3°C 66 0 34
5°C 70 1 29
8°C 62 6 32

Na podstawie: Z. Czerko, Straty ilosciowe ziemniakow podczas przechowywania w roznych warunkach
termiczno-wilgotnosciowych, ,,Ziemniak Polski” 2010, nr 3, s. 44.




Zadanie 42.1. (0-2)
Na podstawie danych z tabeli narysuj diagram jednostlupkowy, ilustrujacy procentowy
udzial poszczegdlnych przyczyn strat masy ziemniakéw w temperaturze 8 °C.




Zadanie 42.2. (0-2)
Na podstawie analizy danych z tabeli sformuluj dwa wnioski dotyczgce zaleznoSci
pomiedzy udzialem réznych przyczyn strat masy ziemniakéw a temperatura ich
przechowywania.

IV HOSEK L oo e e,

Zadanie 43.

Zbadano zawarto§¢ barwnikow fotosyntetycznych i plonowanie gorczycy jasnej na
terenach, gdzie powietrze byto w znacznym stopniu zanieczyszczone tlenkami siarki i azotu
oraz na terenach niezanieczyszczonych. WartoSci Srednie wybranych parametrow
przedstawiono w tabeli.

Rosliny gorczycy Rosliny gorczycy
Parametr Z terenéw Z terenéw
niezanieczyszczonych zanieczyszczonych
chlorofil [mg/g] 2,92 2,61
karotenoidy [mg/g] 1,24 1,09
$rednia liczba ziaren [na ro$ling] 1187,3 1148,2

Na podstawie: N. Joshi, A. Chauhan, P. C. Joshi, Impact of industrial air pollutants on some biochemical
parameters and yield in wheat and mustard plants, ,,Environmentalist” 2009, 29, s. 398-404.

Zadanie 43.1. (0-2)

Wskaz grupe, ktora stanowila probe kontrolng w opisanym do$wiadczeniu, oraz
sformutuj przykladowy problem badawczy tego doSwiadczenia dotyczacy zjawiska
fotosyntezy.

Grupa KontroIna: ... ... e

Problem badawcCzy: ... e

Zadanie 43.2. (0-1)
Sformuluj hipoteze dotyczaca wplywu zanieczyszczen powietrza na plonowanie
gorczycy jasnej.




Zadanie 44. (0-1)

Niektore roSliny do zakwitania wymagaja odpowiednich bodZcéw zewnegtrznych.
NajczeSciej sa to wlaSciwy stosunek diugosci dnia 1 nocy — tzw. fotoperiod lub czasowe
potraktowanie miodych ro§lin niskg temperaturg, czyli tzw.wernalizacja. Przeprowadzono
doSwiadczenie, ktérego celem byto zbadanie wplywu fotoperiodu i wernalizacji siewek na
zakwitanie pewnej odmiany pszenicy ozimej. W tym celu hodowane roSliny podzielono na
dwie grupy:

e grupa I — ro§liny, ktére hodowano caty czas w temperaturze ok. 20 °C (brak wernalizaciji),
rozdzielono i1 potowe z nich hodowano w warunkach krétkiego dnia, a drugg potowe
hodowano w warunkach dnia diugiego,

e grupa II — roSliny, ktére poddano wernalizacji, rozdzielono i rowniez hodowano
w temperaturze 20 °C — polowe tych roslin w warunkach krétkiego dnia, a drugg potowe
w warunkach dnia dlugiego.

Krotki dziefi w doSwiadczeniu to mniej niz 10 godzin oSwietlenia, a dtugi dziefi — wigcej niz
10 godzin oSwietlenia. Wyniki tego doSwiadczenia przedstawiono na rysunku.

I. 20 °C (brak wernalizacji) II. wernalizacja

iy &F | ul

krotki dzien  dlugi dzien krotki dzien diugi dzien

Na podstawie: S. Tolpa, J. Radomski, Botanika, Warszawa 1979.

Sformuluj wniosek wynikajgcy z powyzszego doSwiadczenia, ktory dotyczy warunkow
niezbednych do zakwitania tej odmiany pszenicy w Srodowisku naturalnym.

...............................................................................................................




Zadanie 45.

Czerniak ztoSliwy jest u ludzi jednym z najgrozniejszych schorzen nowotworowych skory.
W tabeli przedstawiono dane dotyczace zachorowalnoSci na czerniaka ztoSliwego w Polsce
w latach 2000-2010.

Liczba zachorowan
Rok na czerniaka zlosliwego
kobiety mezczyzni
2000 961 770
2005 1205 984
2010 1350 1195

Na podstawie: www. onkologia.org.pl

Zadanie 45.1. (0-2)
Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli narysuj wykres poréwnujacy czestos¢
wystepowania czerniaka zloSliwego u kobiet i mezczyzn w latach 2000-2010.

Zadanie 45.2. (0-1)

Na podstawie przedstawionych danych sformuluj wniosek dotyczacy zmian liczby
zachorowan na czerniaka w latach 2000-2010, uwzgledniajacy roéznice badz
podobienstwa w zachorowalnoSci kobiet i mezczyzn.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------




Zadanie 46. (0-1)

W tabeli przedstawiono zawarto$¢ pestycydu DDT (dichlorodifenylotrichloroetanu) w
wodzie 1 niektorych organizmach ekosystemu morza. Zwigzek ten wycofano w wigkszoSci
krajow w II potowie XX wieku, ale na pewnych terenach nadal wykorzystywany jest do
zwalczania komaréw tam, gdzie wystepuje malaria. Jego obecno$S¢ wykrywana jest w
roznych organizmach.

Woda / organizmy | Zawarto$s¢ DDT (ppm)
woda morska 0,00005
plankton 0,04
drobne ryby 1,0
ptaki morskie 75,0

Na podstawie: M. Sieminski, Fizyka zagrozen srodowiska, Warszawa 1994.

Na podstawie danych z tabeli sformuluj wniosek dotyczacy zaleznoSci pomigedzy
poziomem zajmowanym w piramidzie pokarmowej a zawartoScia DDT w organizmach
tego ekosystemu.

Zadanie 47.

Na dwoch grupach oséb przeprowadzono badania dotyczace przyswajalnoSci zelaza z
pokarmu:

e grupa I otrzymywata pokarm, w ktorym biatko zwierzece zostato zastgpione biatkiem
sojowym,

e grupa II otrzymywata pokarm zawierajacy migso.

W obydwu przypadkach zapewniono w pozywieniu takg samg iloS¢ dostgpnego zelaza. Po
pewnym czasie oznaczono u os6b w obu grupach stezenie ferrytyny (biatko zawierajace
zelazo zapasowe organizmu) w osoczu krwi. Okazalo si¢, ze w grupie z dietg tradycyjng
(biatko zwierzece) stezenie ferrytyny w osoczu byto dwukrotnie wyzsze niz w grupie z dietg
opartg na biatku soi, mimo ze dostepnoS$¢ zelaza w obu dietach byta taka sama.

Zadanie 47.1. (0-1)
Sformutuj problem badawczy tego doSwiadczenia.

Zadanie 47.2. (0-1)
Sformuluj wniosek na podstawie wynikéw uzyskanych w tym doswiadczeniu.




Zadanie 48. (0-2)

Insektycydy to substancje z grupy pestycydow uzywane do zwalczania szkodliwych
owadow w uprawach rolnych, lasach, magazynach z zywnoScia, a takze w mieszkaniach. W
tabeli przedstawiono zmiany na przestrzeni lat 1910-1990 liczby gatunkéw owaddéw
odpornych na przynajmniej jeden insektycyd.

Liczba gatunkow

Lata odpornych na przynajmniej
jeden insektycyd

1910 0

1930 20

1950 25

1960 100

1970 200

1980 400

1990 490

Na podstawie: A. Mackenzie, A. Ball, S. Virdee, Krotkie wyktady. Ekologia, Warszawa 2003.

Na podstawie danych z tabeli narysuj wykres liniowy, ilustrujacy wzrost liczby
gatunkow odpornych na przynajmniej jeden insektycyd na przestrzeni lat 1910-1990.




Zadanie 49. (0-1)

Kapusta czerwona ma liScie fioletowe. Za barwe sa odpowiedzialne antocyjany — barwniki
znajdujace si¢ w soku komoérkowym, w komorkach skorki liScia. Przeprowadzono
doSwiadczenie, w ktorym trzy kilkumilimetrowe skrawki skorki z liScia kapusty
umieszczono na szkietkach podstawowych:

I. — w kropli kwasu octowego

II. — w kropli zasady amonowej

III. — w kropli wody destylowane;j.

Zaobserwowano, ze skrawki skorki liScia kapusty umieszczone w kwasie octowym zmienity
barwe na czerwong, a w roztworze zasady amonowej — na zielono-niebieskg. Natomiast
skrawki umieszczone w wodzie destylowanej nie zmienity barwy i1 pozostaty fioletowe.

Sformutuj problem badawczy odpowiadajgcy przedstawionemu doSwiadczeniu.

Zadanie 50. (0-1)

Przeprowadzono eksperyment, ktérego celem bylo ustalenie substratu bedacego Zrédiem
tlenu wydzielanego podczas fotosyntezy. W doSwiadczeniu wykorzystano ciezki izotop
tlenu: 180. DoSwiadczenie przeprowadzono na dwdch probach, w ktorych zastosowano:

* w probie 1. — wode z izotopem tlenu

* w probie 2. — dwutlenek wegla wzbogacony izotopem tlenu.

Po przeprowadzeniu doSwiadczenia w obu probach stwierdzono obecno$¢ izotopu, ale w
roznych produktach fotosyntezy — co przedstawiono uproszczonymi rownaniami
zapisanymi ponize;j.

Legenda: ciezki izotop tlenu 180 oznaczono symbolem O*.

proba l.  CO,+ 2H,0* — [CH,0] + O,*
proba2.  CO.* + 2H,0 — [CH,0*] + O,

Na podstawie: Biologia, red. N.A. Campbell, Poznan 2012.

Na podstawie przedstawionego doSwiadczenia sformuluj wniosek, w ktorym okreslisz
substrat stanowigcy Zrédlo tlenu wydzielanego podczas fotosyntezy.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------




Zadanie 51.

Na schemacie przedstawiono zestaw badawczy do doSwiadczenia, w ktéorym badano
proces oddychania zachodzgcy podczas kietkowania nasion grochu.

gumowa

rurka [ korek
- kolba
szklana e
rurka == zlewka z roztworem wody
i wapiennej (Ca(OH),)
e joteXere! kietkujgce nasiona grochu

zwilzona wata

zlewka z wodg zabarwiong

Na podstawie: http://meritum.mscdn.pl

Zadanie 51.1. (0-1)

Okresl, ktore procesy zaobserwuje sie w czasie przeprowadzania przedstawionego
doswiadczenia. Zaznacz T (tak), jeSli ten proces mozna zaobserwowaé, albo N (nie) —
jesli tego procesu nie mozna zaobserwowac.

1. | Pecznienie nasion grochu. T N
2. | Zmetnienie wody wapienne;j. T N
3. | Podciaganie wody z atramentem do szklanej rurki. T N

Zadanie 51.2. (0-1)
Opisz, jaka powinna by¢ proba kontrolna do tego doSwiadczenia.

...............................................................................................................




Zadanie 52. (0-1)
Na wykresie przedstawiono wyniki pomiaréw natezenia transpiracji i pobierania wody
przez ros$ling stonecznika w zaleznosci od pory dnia.
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Na podstawie: J. Kopcewicz, S. Lewak, Fizjologia roslin, Warszawa 2002.

Na podstawie przedstawionych wynikéw badania sformuluj wniosek dotyczacy zmian
wielkoSci (natgzenia) transpiracji i pobierania wody przez rosling w ciagu doby.

Zadanie 53. (0-1)

Badano wptyw niedoboru witamin w diecie kobiet na ryzyko wystapienia wady cewy
nerwowe] u urodzonych przez nie dzieci. W tym celu poréwnano dwie grupy kobiet 1
przebadano ich nowo narodzone dzieci.

* Grupa I — kobiety, ktére planowaty ciaz¢ 1 uzupetnialy diet¢ o witaminy

* Grupa II — kobiety, ktore nie uzupetniaty diety o witaminy ani przed cigza, ani w czasie
ciazy.

Wyniki tego badania przedstawiono w tabeli.

Grupa Liczba Liczba dzieci z wadami
.p Rodzaj diety przebadanych rozwojowymi (cewy
kobiet . . .
dzieci nerwowej)
I z gzup.elmamem 141 1 (0.7%)
witamin
1 be_z uzppe%mama 204 12 (5%)
witamin

Na podstawie: Biologia, pod red. N.A. Campbella, Poznan 2012.

Na podstawie wynikéw badania sformuluj wniosek dotyczacy wplywu diety matki na
wystepowanie wad rozwojowych u niemowlat.

...............................................................................................................




Zadanie 54. (0-1)

W komoérkach mysich kubkéw smakowych reagujacych na smak stodki wykryto trzy
rodzaje biatek receptorowych, oznaczonych jako: TIRI, T1R2 i1 TIR3. Aby sprawdzic,
ktére z tych receptor6w s3 odpowiedzialne za odczuwanie stodkiego smaku,
przeprowadzono doSwiadczenie na myszach genetycznie zmodyfikowanych. Kazdej z
czterech badanych grup myszy wyciszono inne geny, co ujawnialo si¢ obecnoScig
odpowiednio réznych rodzajéw biatek receptorowych. Badanym myszom podawano
roztwory sacharozy o réznym stezeniu i1 obserwowano czestoS¢ ich lizania. Wyniki
eksperymentu przedstawiono na wykresie. Krzywe dotycza myszy z obecnoScig
okreSlonych receptorow.
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Zrodto: M. Berg, J.L. Tymoczko, L. Stryer, Biochemia, Warszawa 2009.

Na podstawie wynikéw eksperymentu sformuluj wniosek dotyczacy zaleznoSci migedzy
obecnoscia odpowiednich biatek receptorowych a odczuwaniem stodkiego smaku.




Zadanie 55. (0-1)

Przeprowadzono doSwiadczenie w dwoch wariantach (zestaw I i zestaw II) zilustrowanych
na ponizszych rysunkach. Do proboéwek nalano kolejno: w zestawie I — wody, w zestawie 11
— 0,1% roztworu NaCl. Poziom cieczy w kazdej probéwce znajdowat si¢ 1 cm ponizej
wylotu probowki. Do kazdej probowki wtozono po jednym liSciu lipy drobnolistnej o
zblizonej wielkosci 1 dodano kilka kropli oliwy, aby utworzyta ona warstwe na powierzchni
wody. Po trzech dniach zaobserwowano: w zestawie I — obnizenie poziomu cieczy w
probowce, a w zestawie II — spadek turgoru liScia umieszczonego w probéwce.

warstwa

li o trzech dniach
oliwy P I

woda 0,1% roztwér NaCl
Na podstawie: K. Lopata, E. Rudnik, E. Nowak, Tajemnice gleby, Warszawa 1997.

Sformutuj problem badawczy tego doSwiadczenia.

...............................................................................................................

Zadanie 56. (0-1)

Do dosSwiadczenia przygotowano 5 probdéwek, do ktérych wlano po 20 cm3 nadtlenku
wodoru (wody utlenionej) oraz bufory, zapewniajace okreSlone pH w kazdej probowce.
Nastepnie do kazdej probowki dodano po 1 cm3 roztworu katalazy i mierzono czas, w
ktérym z roztworu wydzielito si¢ 10 cm3 tlenu, zbieranego i odprowadzanego z kazdej
proboéwki. Wyniki doSwiadczenia przedstawiono w tabeli.

Nr probéwki pH Czas (min)
1. 4,0 20
2. 5,0 12,5
3. 6,0 13,5
4. 7,0 10
5. 8 17,0

Sformutuj problem badawczy tego doSwiadczenia.




Zadanie 57. (0-1)

Pojemno$¢ minutowa serca to objetoS¢ krwi, ktérag pompuje do naczyh tetniczych jedna
komora serca w ciggu jednej minuty. Oblicza si¢ ja, mnozac pojemnoS¢ wyrzutowa
(objeto$¢ krwi wypompowywang podczas jednego skurczu serca przez komor¢ do tetnic)
przez liczb¢ uderzen serca w ciggu minuty. U osoby dorostej podczas spoczynku serce
uderza ok. 72 razy na minut¢, a komora jednorazowo pompuje do tetnic ok. 70 ml krwi.

Na wykresie przedstawiono zmiany pojemnoS$ci minutowej serca u mezczyzn w réznym
wieku podczas wysitku fizycznego o wzrastajacej intensywnosSci.

18 1

=O=Megzczyzna — lat 25
—8-Mg¢zczyzna — lat 50

pojemnosc minutowa serca
[1/min]

T

0 50 100 150
wysitek dynamiczny [W]
Na podstawie: W.Z. Traczyk, Fizjologia cztowieka w zarysie, Warszawa 2005.

Na podstawie przedstawionych informacji sformuluj wniosek dotyczacy wplywu
wysitku fizycznego na pojemno$¢ minutowg serca mezczyzny w zaleznoSci od jego
wieku.




Zadanie 58. (0-1)

Podczas dojrzewania nasion zachodzg bardzo istotne zmiany w ich sktadzie chemicznym. W
tabeli przedstawiono procentowg zawartoS¢ niektorych zwigzkow chemicznych w
dojrzewajacych nasionach orzecha wiloskiego.

Czas pobrania préoby Glukoza [%] i delfsl;:;:)li;[%] Thuszcze [ %]
6 lipca 7,6 21,8 3,0
| sierpnia 2.4 14,5 16,0
15 sierpnia 0,0 3.2 42.0
1 wrzesnia 0,0 2,6 59,0
4 pazdziernika 0,0 2,6 62,0

Na podstawie: Z. Podbielkowski, Rozmnazanie si¢ roslin, Warszawa 1990.

Na podstawie danych z tabeli sformuluj wniosek dotyczacy zmian skladu chemicznego
nasion orzecha wloskiego podczas ich dojrzewania. Uwzglednij zalezno$¢ miedzy
iloscig weglowodanéw a iloScig thuszczow.

...............................................................................................................

Zadanie 59. (0-1)

Na rysunkach przedstawiono dwa zestawy doSwiadczalne, ktére przygotowali uczniowie w
celu zbadania zjawiska osmozy. Dwa lejki napetnili 50% roztworem glukozy i szczelnie
zamkneli celofanem. Dwie zlewki wypelnili zimng wodg. Do drugiej zlewki dodali dwie
tyzki maki ziemniaczanej (skrobi) 1 zawartoS¢ intensywne wymieszali. W zlewkach
umiescili lejki z roztworem glukozy, zaznaczajagc poziom cieczy w rurkach. Po kilku
minutach zaobserwowali, ze w obydwu zestawach doSwiadczalnych poziom roztworu
glukozy w rurkach lejkéw podnosit sie w podobnym tempie.

ZESTAW | ZESTAW II

woda Al-zawiesina skrobi

I —50% roztwér glukozy

50% roztwor glukozy
szklany lejek

blona poéiprzepuszczalna

btona pétprzepuszczalna
(celofan)

(celofan)

...............................................................................................................




Zadanie 60. (0-1)

Jezeli uwzgledni sie rytmike dobowa aktywnoSci ruchowej, zwierzeta dzieli si¢ na dwa
zasadnicze typy: zwierzeta dzienne i1 nocne. Wykonano eksperyment, w ktorym badano
dobowy rozktad aktywnoSci lokomotorycznej karaczana amerykanskiego (Periplaneta
americana), w warunkach cyklu (fotoperiodu) sktadajacego z 12 godzin Swiatta i 12 godzin
ciemnoSci. Wyniki eksperymentu zilustrowano na wykresie.

ciemnosc &
70 - Swiatlo

g T 60
= & 50
&8y
(721 :g
§ 2 30
g-s 20

L b

— 10

o

1800 600 1800 6.00 1800 6.00
godziny doby

Na podstawie: B. Cymborowski, Zegary biologiczne, Warszawa 1987.

Sformuluj problem badawczy tego doswiadczenia.




Zadanie 61. (0-2)

Skretnice, ktora jest nitkowatym glonem zawierajacym spiralnie skrecony chloroplast,
umieszczono w roztworze zawierajagcym zdolne do aktywnego ruchu bakterie tlenowe.
Wykonano trzy powtdérzenia do§wiadczenia (A—C), ktére réznily si¢ sposobem oSwietlenia
wybranej komérki skretnicy:

o zestaw A — komoérka skretnicy byla oSwietlona §wiattem bialym punktowo w dwdch
miejscach (112)

» zestaw B — komorka skretnicy byta oSwietlona rOwnomiernie Swiatlem biatym

o zestaw C — komorka skretnicy byta o§wietlona punktowo Swiattem czerwonym w miejscu
(3) 1 zielonym — w miejscu (4).

Kazdy z zestawéw byt zabezpieczony przed dostaniem si¢ powietrza atmosferycznego z
zewnatrz. Po pewnym czasie mozna byto zaobserwowaé charakterystyczne rozmieszczenie
bakterii wokol komorek skretnicy. Warunki 1 wyniki doSwiadczenia zilustrowano na
ponizszych rysunkach.

Zestaw A. ciemnos¢ Zestaw B. swiatlo biale Zestaw C. ciemnos¢

chloroplast

cytozol —

bakterie == d

Na podstawie: D.O. Hall, K.K. Rao, Fofosynteza, Warszawa 1999.

Sposréd podanych propozycji wybierz dwa wiasciwe sformutowania problemu badawczego
1 dwa odpowiednio sformutowane wnioski dotyczace przedstawionych doSwiadczen. Wpisz
numery tych propozycji w wyznaczone miejsca.

Wplyw barwy Swiatla na zachodzenie procesu fotosyntezy w komdrkach skretnicy.
W procesie fotosyntezy komorki skretnicy wykorzystuja Swiatto o czerwonej barwie.
W ktérym obszarze komorki skretnicy zachodzi proces fotosyntezy?

Badania nad wykorzystaniem Swiatta w procesie fotosyntezy.

W cytozolu skretnicy nie zachodzi faza fotosyntezy zalezna od Swiatla.

N

Problemy badawcze: ..................ol

WNI0SKI: et




Zadanie 62.

Na dwoch grupach ro§lin (1 1 2) przeprowadzono doSwiadczenie, majace na celu wykazanie,
ze COz jest konieczny do procesu fotosyntezy. Przebieg doSwiadczenia przedstawiono na
rysunku (zaprezentowano tylko pojedyncze roSliny z kazdej grupy).

badanie
zawartosci

//\‘L skrobi
w lisciach
po uplywie
Tan @

[Ao
‘.’,\.‘
] ] ~
' )
5 dni bez dostepu \
Swiatla @ &\ !/2

roztwér NaOH pochtaniajacy CO,

4

brzegi klosza uszczelnione wazeling /1\5‘

Na podstawie: J. Miiller, L. Palka, Obserwacje i doswiadczenia w nauczaniu biologii, Warszawa 1988.

Zadanie 62.1. (0-1)
Okresl, w liSciach ktorej roSliny (z grupy 1. czy 2.) po dwoch dniach bgedzie mozna
wykry¢ obecnos¢ wigkszej iloSci skrobi. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 62.2. (0-1)
Wyjasnij, w jakim celu roSliny na poczatku doSwiadczenia zostaly umieszczone na
kilka dni w miejscu bez dostepu Swiatla.

...............................................................................................................




Zadanie 63.

Pod koniec lat osiemdziesigtych XX w. w Stanach Zjednoczonych przeprowadzono
eksperyment dotyczacy wptywu sposobu odzywiania si¢ na rozwoj choroby wieficowej. W
eksperymencie wzigly udzial osoby z zaawansowang choroba niedokrwienng serca.
Podzielono je na dwie grupy:

grupa I — stosowata diete roSlinng o bardzo niskiej zawartoSci ttuszczu

grupa II — stosowata diet¢ zalecang przez lekarzy dla 0os6b z chorobg wiehicowq.

Po roku trwania eksperymentu okazato si¢, ze stan zdrowia osob z drugiej grupy nie
polepszyt si¢ — miazdzyca postepowata. U 80% oséb z pierwszej grupy, poziom
cholesterolu wyraznie si¢ obnizyl 1 nastgpito czeSciowe cofnigcie si¢ zmian
miazdzycowych. W roku 2010 ten program leczenia chorych zyskat aprobate
amerykanskiego departamentu zdrowia i jest refundowany, jako jedna z form leczenia
pacjentéw z niedokrwienng chorobg serca — kandydatéw do wszczepienia by-passow, oraz
dla pacjentow po zawale serca.

Zadanie 63.1. (0-1)
Podaj, ktora z opisanych grup chorych w tym eksperymencie to grupa kontrolna.

Zadanie 63.2. (0-1)
Sformuluj wniosek wynikajacy z tego eksperymentu.




Zadanie 64.

Kwas abscysynowy (ABA) jest wytwarzany w liSciach roSliny w warunkach niedoboru
wody w glebie 1 stymuluje zamykanie si¢ aparatow szparkowych, co wptywa na proces
transpiracji. Przygotowano cztery zestawy doS§wiadczalne A—D (po trzy proby w kazdym),
do ktorych uzyto pedéw lilaka z liSémi o jednakowej wielkoSci. LiScie lilaka w dwdch
zestawach opryskano syntetycznym kwasem abscysynowym (ABA), a w dwéch —
pozostawiono bez oprysku. Nastepnie po dwa zestawy (z opryskiem i bez oprysku ABA)
umieszczono w warunkach niskiej (20%) 1 wysokiej (90%) wilgotnoSci powietrza, w
temperaturze 25 °C 1 w rownomiernym oSwietleniu. Podczas doSwiadczenia co 10 minut
odczytywano z podziatki poziom wody w kapilarach.

Na rysunku przedstawiono jeden z przygotowanych zestawdw, a w tabeli — schemat
przebiegu do§wiadczenia.

sci d lilaka
ada Zestaw A B C D

uszczelka kapilara z podziatka

milimetrowa Oprysk

ABA (+) (_) (+) (_)

szklana rurka Wileotnosd
wypeiniona woda gotnosc

) 20% 90%
powietrza

Na podstawie: http://www.phschool.com/science/biology place/labbench/lab9/design.html

Zadanie 64.1. (0-1)
Wybierz sposréd A—D i zaznacz dwa poprawnie sformulowane problemy badawcze
przedstawionego doSwiadczenia

A. Wplyw kwasu abscysynowego na transpiracj¢ w liciach lilaka w warunkach réznej
wilgotnoSci powietrza.

B. Czy wilgotnoS¢ powietrza 1 oprysk ABA maja wptyw na transpiracj¢ wody?

C. Czy kwas abscysynowy stymuluje zamykanie si¢ aparatow szparkowych lilaka
niezaleznie od wilgotnoSci powietrza?

D. Czy na skutek oprysku ABA zwigkszy si¢ transpiracja u lilaka?

Zadanie 64.2. (0-1)
Uzupelnij ponizsze zdanie tak, aby zawieralo ono informacje prawdziwe. Podkresl w
kazdym nawiasie wlaSciwe okreSlenie.

Zestaw B jest zestawem kontrolnym dla (zestawu A / zestawu C / zestawu D) , natomiast

zestaw D to zestaw (kontrolny / badawczy) dla (zestawu A / zestawu B / zestawu C).




Zadanie 65.

Chwasty konkuruja z ro§linami uprawnymi o zasoby Srodowiska — Swiatlo, wodg 1 zwiazki
mineralne. Niektore gatunki chwastow moga rowniez oddziatywac¢ na okreSlone gatunki
ro§lin uprawnych przez wydzielanie specyficznych zwigzkéw czynnych biologicznie,
zwanych allelopatinami. Efekt dziatania tych substancji moze by¢ szkodliwy lub korzystny
—wystepuje wowczas allelopatia ujemna lub dodatnia.

Uczniowie przygotowali dwa zestawy doSwiadczalne — kazdy sktadat si¢ z 10 doniczek z
ziemig ogrodowg, a w kazdej z nich wysiano po 10 nasion grochu jadalnego. Zestawy
umiescili w tych samych warunkach oSwietlenia 1 temperatury, a ziemi¢ w doniczkach
podlewali:

e w zestawie nr I — woda wodociggowa, w ktorej przez trzy dni moczone byly Swieze
ktacza perzu,

* w zestawie nr 2 — wodg wodociggowa.

Poczawszy od trzeciego dnia co drugi dziefi uczniowie sprawdzali, ile nasion grochu
wykietkowato w kazdej doniczce w danym zestawie. Wyniki doSwiadczenia przedstawili w
tabeli.

Laczna liczba nasion grochu jadalnego,
Dzien obserwacji ktore wykielkowaly w zestawie
nr 1 nr 2
3 22 52
5 42 74
7 71 88
9 88 89

Zadanie 65.1. (0-1)
Sformutuj problem badawczy przedstawionego doSwiadczenia.

Zadanie 65.2. (0-1)
Sformuluj wniosek na podstawie wynikéw doSwiadczenia.




Zadanie 66.

Uczniowie zebrali 100 liSci z krzew6w bzu czarnego rosngcych na potudniowym skraju lasu
mieszanego oraz 100 lisci z krzewOw bzu czarnego rosngcych w podszycie tego lasu
(stanowisko zacienione). Zmierzyli dtugo$¢ i szeroko$¢ kazdego liScia ztozonego oraz
obliczyli Srednie wartoSci tych cech w kazdej grupie. Wyniki pomiaréw przedstawiono w
tabeli.

Stanowisko
Badana cecha populacji . .
naslonecznione zacienione
$rednia dlugos$¢ liscia [mm] 264 290
srednia szerokos¢ liscia [mm)] 122 146

Zadanie 66.1. (0-1)
Sformutuj problem badawczy tej obserwacji.

Zadanie 66.2. (0-1)
Sformuluj wniosek na podstawie przedstawionych wynikéw obserwacji.

Zadanie 67. (0-1)
Na ponizszym wykresie przedstawiono wyniki badania, ktérego celem byto okreSlenie
czynnikow wptywajacych na bogactwo gatunkowe wybranych wysp Karaibow.

1,000

Haiti
100

Portoryko uba
Jamajka

liczba gatunkéw ptazow
i gadéw

10 / Montserrat
o @5
Redonda
1
1 10 100 1,000 10,000 100,000 1,000,000

powierzchnia wyspy [km2]

Sformuluj wniosek na podstawie przedstawionych wynikow.




Zadanie 68.

W celu sprawdzenia, czy na przejScie komorek do fazy M cyklu komérkowego moga miec
wplyw zwigzki chemiczne zawarte w cytoplazmie innych komorek bedacych w fazie M,
przeprowadzono doS§wiadczenie w dwoch wariantach: A i B. W doSwiadczeniu
wykorzystano oocyty zaby Xenopus, ktore s3 wygodnym obiektem sprawdzania aktywnoSci
czynnikow kierujacych komorke do fazy M, gdyz maja one zakofczong replikacje DNA 1 sg
zatrzymane tuz przed fazg podziatu jadra komérkowego.

A. Z oocytu zaby Xenopus, znajdujacego si¢ w interfazie cyklu komorkowego, pobrano
cytoplazme, nastepnie wstrzyknieto ja do innego oocytu tej zaby, znajdujacego si¢ w
interfazie.

B. Z dzielacego si¢ jaja zaby Xenopus, znajdujacego si¢ w fazie M cyklu komorkowego,
pobrano cytoplazme, nastgpnie wstrzykni¢to ja do oocytu tej zaby, znajdujacego si¢ w
interfazie.

Przebieg doSwiadczenia i jego wyniki przedstawiono na ponizszych schematach.

A
—_—
pobranie cytoplazmy wstrzykniecie do ococytu
z komérki w interfazie cytoplazmy z komérki interfazowej
B
pobranie cytoplazmy wstrzykniecie do oocytu
z komérki w fazie M cytoplazmy z komorki w fazie M

Na podstawie: B. Alberts i inni, Podstawy biologii komorki, Warszawa 2007.




Zadanie 68.1. (0-1)
Sformuluj wniosek na podstawie wynikow przedstawionego doSwiadczenia.

Zadanie 68.2. (0-1)

Okresl, ktéry wariant doSwiadczenia - A czy B - stanowil dla niego prébe kontrolna.
OdpowiedZz uzasadnij, odwolujac si¢ do roli tej proby w interpretacji wynikow
doswiadczenia.

Zadanie 69. (0-1)

Mikoryzacja to zabieg polegajacy na wprowadzeniu do podtoza, na ktérym rosng rosliny,
okreSlonej iloSci zarodnikéw 1 strzgpek wyselekcjonowanych grzybéw mikoryzowych.
Badano wptyw mikoryzacji roSlin na iloS¢ mikroelementow pobieranych z roztworu
glebowego: zelaza, manganu i cynku — przez wilca wodnego (Ipomoea aquatica). Badania
przeprowadzono na prébie 20 roSlin uprawianych na podtozu ze szczepionkg mikoryzowa i
na probie 20 roSlin uprawianych na podiozu bez szczepionki mikoryzowej. Wyniki
doSwiadczenia przedstawiono na ponizszym wykresie.
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50
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Sformutuj wniosek na podstawie wynikow przedstawionego doswiadczenia.




Zadanie 70.
Na rysunku A przedstawiono siewki gorczycy hodowane na Swietle i w ciemnoSci, a na
wykresie B — wyniki doSwiadczenia, w ktorym badano wplyw Swiatla na wzrost
wydtuzeniowy komorek hipokotyla (czgsci podliScieniowej) tych siewek. W kazdym z tych
doswiadczen uzyto po 100 siewek.

B 12}

A S— . . .
@ liscienie

w ciemnosci
|—— hipokotyl 10

na swietle

srednia dtugos¢ hipokotyla [cm]
)

w ciemnosci na swietle

0 2 4 6 8 10
dni od wysiewu

Na podstawie: A. Szweykowska, Fizjologia roslin, Poznah 1998.

Zadanie 70.1. (0-1)
Na podstawie przedstawionych wynikéw doSwiadczenia sformuluj wniosek dotyczacy
wplywu Swiatla na wzrost wydluzeniowy hipokotyla siewek gorczycy.

Zadanie 70.2. (0-1)
Okresl, ktore stwierdzenia dotyczace wynikow tego doSwiadczenia sa prawdziwe.
Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F— jeSli jest falszywe.

Srednia dhugosé hipokotyli siewek gorczycy rosnacych w obecnosci
1. | Swiatta byta wigksza niz Srednia dtugo$¢ hipokotyli siewek rosngcych | P F
w ciemnosSci.

Najwigkszy przyrost dtugoSci hipokotyli siewek gorczycy rosngcych
2. |w ciemnoS$ci nastgpit mig¢dzy drugim a szostym dniem| P F
doSwiadczenia.

Tempo wydluzania si¢ hipokotyli siewek gorczycy hodowanych w
obecnoSci Swiatta wyraznie zmieniato si¢ w czasie.




Zadanie 71. (0-1)

Badano wplyw umiarkowanego (ekstensywnego) wypasania bydla na réznorodno$é
gatunkowg roSlin w naturalnym zbiorowisku trawiastym (pampa) Ameryki Potudniowe;.
Poréwnano réznorodno$¢ gatunkowg zbiorowiska, w ktérym roSliny byly zgryzane przez
rosSlinozercow, z réznorodnoScig gatunkowg w takim samym zbiorowisku, ktdre nie byto
wypasane. Wyniki przedstawiono na wykresie.

4,0 4 \
zbiorowisko
35 4 wypasane

w
o
1

zbiorowisko niewypasane

(jednostki umowne)
N
(4]

2,0 -
1
0 1

roznorodnos¢ gatunkowa zbiorowiska

vivivitvie'vintix Tx txitxn !
miesigce

Sformuluj wniosek na podstawie przedstawionych wynikéw badan.

Zadanie 72. (0-1)

Gtéwnym azotowym produktem przemiany materii wydalanym przez zyjace w wodzie
kijanki zab i ropuch jest amoniak, a przez osobniki doroste — mocznik. Doroste zaby
szponiaste (Xenopus laevis), ktore po przeobrazeniu nadal zyja w wodzie, wydalaja przede
wszystkim amoniak. Przeprowadzono doSwiadczenie, w ktérym doroste osobniki zaby
szponiastej umieszczono w wilgotnym mchu, bez bezpoSredniego dostgpu do wody. Po
kilku tygodniach obserwacji 1 pomiarOw stwierdzono w tkankach i1 we krwi tych zab
wysokie stezenie mocznika. Po ponownym umieszczeniu badanych osobnikéw w wodzie
stwierdzono, ze wydality one nadmiar mocznika, a gtéwnym wydalanym produktem znéw

byt amoniak.
Na podstawie: K. Schmidt-Nielsen, Fizjologia zwierzat. Adaptacja do §rodowiska, Warszawa 2008.




Ocen, czy przeprowadzony eksperyment odpowiada na ponizsze pytania badawcze.
Zaznacz T (tak), jeSli eksperyment odpowiada na postawione pytanie, albo N (nie),
jesli nie odpowiada.

| Czy dostepnos¢ wody wpltywa na rodzaj wydalanego zwigzku azotu u T N
" | zab szponiastych?
) Czy niedobor wody powoduje wzrost stezenia mocznika w tkankach T N
" | zaby szponiastej?
Czy zaba szponiasta jest przystosowana do ciggtego przebywania w
3.0, . T N
Srodowisku ladowym?

Zadanie 73. (0-1)

Epikotyl to odcinek todygi siewki znajdujacy si¢ migedzy liScieniami a pierwszymi liS¢mi.
Na rysunku przedstawiono doSwiadczenie, do ktérego wykorzystano epikotyle siewek
grochu. Z siewek wycieto fragmenty epikotyli dlugo$ci 5 mm i umieszczono je po pigé w
czterech szalkach z roztworami auksyny — kwasu indolilo-3-octowego (IAA) o réznych
stezeniach —oraz w jednej szalce: z woda bez dodatku auksyny. Po 12 godzinach
zmierzono dlugo$¢ wszystkich fragmentéw epikotyli. Eksperyment przeprowadzono w
trzech powtérzeniach, uzyskano bardzo podobne wyniki. Srednie wartosci wynikéw
doSwiadczenia przedstawiono na wykresie.

/ [ \ (2 przyrost
— —-*n diugosci
—

e
5 mm bez IAA
N

12 godzin

e i =) (3 przyrost

03 ] — )
\ st / ﬁ dtugosci

+1AA
(4 zestawy o réznych stezeniach)

sredni przyrost diugosci fragmentow epikotyli [mm]

0 T T T T >
0,00 0,01 0,10 1,00 10,00

stezenie IAA w roztworze [mM]

Na podstawie: A. Szweykowska, Fizjologia roslin, Poznan 1998.

Sformutuj problem badawczy przedstawionego doSwiadczenia.




Zadanie 74.
Przeprowadzono doSwiadczenie dotyczace warunkow przebiegu fotosyntezy u moczarki
kanadyjskiej. W tym celu przygotowano cztery zestawy doSwiadczalne A-D:

» Jednakowej diugoSci pedy moczarki kanadyjskiej umieszczono w zlewkach z wodnym
roztworem sody oczyszczonej, ktore nastepnie przykryto szklanym lejkiem. Na szczycie
kazdego lejka umieszczono szklang probéwke wypetniong wodg.

o Wszystkie zestawy oSwietlano Swiatlem o takim samym natgzeniu, ale w kazdym
zestawie utrzymywano inng temperatur¢ wody.

Na rysunkach przedstawiono wyniki przeprowadzonego doSwiadczenia uzyskane w
zestawach A-D.

Zestaw A Zestaw B Zestaw C Zestaw D

25°C . 70°C
°‘7pecherzyk| =

20°C

moczarka
kanadyjska

Na podstawie: http:// www.proprofs.com/quiz-school/story.php?title=le-hw4111b

Zadanie 74.1. (0-1)
Sformutuj problem badawczy przedstawionego doSwiadczenia.

...............................................................................................................

Zadanie 74.2. (0-1)

Okres$l, w ktorym zestawie doSwiadczalnym (A-D) proces fotosyntezy zachodzil z
najwiekszg intensywnoS$cig. OdpowiedZz uzasadnij, odnoszgc si¢ do przedstawionych
wynikéw doswiadczenia.

...............................................................................................................




Zadanie 75. (0-1)

Wyréznia si¢ trzy rodzaje wlosowatych naczyn krwionoSnych: naczynia o Scianie ciagtej,

naczynia o Scianie okienkowej oraz naczynia o Scianie nieciagglej (zatokowe). Ich opisy

przedstawiono ponizej.

e W naczyniach o Scianie ciggtej wystepuja: pozbawiony przerw Srodbtonek majacy zwartg
organizacj¢ komorek oraz otaczajaca go ciggta btona podstawna.

e Naczynia o S$cianie okienkowej maja komdrki Srédbtonka, w ktérych cytoplazmie
znajduja si¢ liczne, regularnie rozmieszczone ciefisze warstwy — okienka, ktére w
wiekszoSci sg przestoniete biatkowg btona. Sg to rejony o zwiekszonej przepuszczalnoSci.
Ich btona podstawna, otaczajaca Srodbtonek, jest ciggla.

» Naczynia o Scianie nieciaglej, tzw. naczynia zatokowe, cechuje nieciggloS¢ Srédbtonka —
w jego strukturze pomiedzy rozsunigtymi komorkami tworzg sie luki. Btona podstawna
jest nieciggta lub jej brakuje. Transport substancji drobnoczgsteczkowych przez btong
komorkowg odbywa si¢ za pomocg okreSlonych transporterow.

Na podstawie: P. Trojan, M. Janik, M. Przybyto, Srédbtonek — niedoceniany organ. 1. Budowa i rola w procesach fizjologicznych, ,, Kosmos” 4/63, 2014; T. Cichocki, J A.
Litwin, J. Mirecka, Kompendium histologii. Podrecznik dla studentow nauk medycznych i przyrodniczych, Krakow 2002.

Zaprojektuj tabele, umozliwiajaca poréwnanie budowy trzech wymienionych
rodzajow wlosowatych naczyn krwionoSnych pod wzgledem ciggloSci blony
podstawnej i ciagloSci Srédblonka. Opisz naglowki wierszy i kolumn tabeli. Nie
wypelniaj tabeli.

Zadanie 76. (0-1)

Endofity to symbiotyczne grzyby, gtdwnie workowce, zyjace wewnatrz liSci lub innych
organOw wielu gatunkow roSlin. Badano wplyw endofitow na uszkodzenie liSci kakaowca
wywolane zakazeniem fitoftorg — pasozytniczym protistem z grupy legniowcow.

Przygotowano cztery grupy zestawOw z siewkami kakaowca: dwie grupy badawcze (I-1II)
oraz dwie grupy kontrolne (III-IV). Po osiggnieciu odpowiedniego wzrostu roslin liScie w
zestawach badawczych (I i II) zakazono fitoftorg. Po okre§lonym czasie sprawdzono stan
liSci siewek kakaowca we wszystkich czterech grupach.

Wyniki doSwiadczenia przedstawiono w tabeli.




Siewki kakaowca Skutki zakazenia kakaowca fitoftora
Zestaw | obecnos¢ | zakazenie | odsetek obumarlych odsetek zniszczonej
endofitow | fitoftora lisci powierzchni zywych lisci
[ + + 9,5 7,6
II - + 24,5 15,1
I11 + - 0,0 0,0
v - - 0,0 0,0

Na podstawie: N.A. Campbell 1 inni, Biologia, Poznan 2012.

Sformuluj wniosek na podstawie wynikéw przedstawionego doSwiadczenia.

...............................................................................................................

Zadanie 77.

Organizmy modelowe sg uzywane m.in. do badania zaleznoSci migdzy genami, szlakami
sygnalowymi i metabolizmem. Homeostaza lipidéw i glukozy jest w podobny spos6b
kontrolowana u bezkregowcow 1 ssakow — za pomoca Sciezki sygnatowej uruchamianej
przez insuling.

W celu okreSlenia, czy dieta wysokotluszczowa wptywa na metabolizm weglowodanéw,
lipidéw 1 bialek, przeprowadzono badania z wykorzystaniem identycznych genetycznie

samic szczepu w8 wywilzny kartowatej (Drosophila melanogaster) podzielonych na dwie
grupy:

e grupa I — osobniki hodowane na pozywce standardowej, wykorzystywanej w
laboratoriach do hodowli wywilzny i zapewniajacej jej wszystkie niezbgedne do
normalnego rozwoju sktadniki odzywcze;

e grupa II — osobniki hodowane na pozywce standardowej, do ktérej dodano oleju
kokosowego (pozywka o duzej zawartoSci ttuszczow nasyconych).

Po tygodniu oznaczono zawarto$¢ okreSlonych metabolitow u osobnikow nalezacych do
kazdej z grup.

Na ponizszych wykresach przedstawiono zawarto$¢ wzgledng kwaséw tluszczowych (A)
oraz zawartoS¢ wzgledng wybranych metabolitow (B) w ciele much karmionych pozywka o
wysokiej zawartosci tluszczow nasyconych, w porOwnaniu z zawartoScig tych zwigzkow w
1 mg masy ciata much karmionych pozywkga standardowa.
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Informacja do wykresu
m pozywka standardowa o pozywka o wysokiej zawartosci ttuszczéw nasyconych
e Stlupki btedu oznaczajg btad standardowy
e Symbolem * okreslono wyniki testéw istotnosci statystycznej dla poréwnan par $rednich:
*p<0,05 **p<0,01 ***p<0,001 ***p<0,0001

Zadanie 77.1. (0-1)

Ocen, ktory z ponizszych wnioskow mozna sformulowaé na podstawie wynikow
przedstawionego doSwiadczenia. Zaznacz T, jeSli wniosek jest uprawniony, albo N —
Jjesli jest nieuprawniony.

Dieta bogata w tluszcze powoduje wzrost Sredniej zawartoSci
badanych kwasow ttuszczowych u wywilzny kartowate;.

Dieta bogata w tluszcze przyczynia si¢ u wywilzny karfowatej do
2. | wzrostu zawartoSci metabolitow cyklu Krebsa, w tym - S§redniej| T N
zawartosci kwasu cytrynowego.

U wywilzny kartowatej dieta bogata w ttuszcze zwigksza Srednig
3. | zawartoS¢ azotowych produktow przemiany materii — mocznika 1| T N
kwasu moczowego.




Zadanie 77.2. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego doswiadczenie przeprowadzono na genetycznie identycznych
osobnikach tej samej plci Drosophila melanogaster — nalezacych do jednego szczepu

Zadanie 77.3. (0-1)

Okresl, ktora grupa Drosophila melanogaster — 1 czy 11 — stanowila w opisanym
doswiadczeniu probe kontrolng. OdpowiedZ uzasadnij, odwolujac si¢ do roli tej proby
w interpretacji wynikow doSwiadczenia.

Zadanie 77 4. (0-1)
Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby stanowily poprawng interpretacj¢ uzyskanych
wynikéw opisanego doSwiadczenia. W kazdym nawiasie podkresl wlasciwe okreSlenie.

Zaobserwowany u osobnikow wywilzny kartowatej odzywiajacych si¢ pokarmem
bogatottuszczowym ( spadek / wzrost ) poziomu kwasu mlekowego Swiadczy o
( zmniejszeniu | zwigkszeniu ) intensywnoSci przemian kwasu pirogronowego w cytozolu ich
komorek. Zaobserwowane zaburzenia w metabolizmie kwasu pirogronowego moga byc
efektem zwiekszonej intensywnoSci ( redukcji / utleniania ) kwaséw ttuszczowych, jako ze
w wyniku tego procesu powstaje acetylokoenzym A, dostarczajacy grupy acetylowe do

cyklu Krebsa.




Zadanie 78.

Rozktad materialéw zapasowych zgromadzonych w bielmie nasion jeczmienia zachodzi
stopniowo. Bielmo jest zr6znicowane na zewnetrzng warstwe aleuronowa, w ktorej znajduja
si¢ gléwnie biatka, oraz bielmo skrobiowe, w ktérym s3 zgromadzone gtéwnie
polisacharydy. We wczesnej fazie kietkowania nasion sa produkowane hormony aktywujace
geny kodujace hydrolazy (peptydaze 1 a-amylazg) wytwarzane przez warstwe aleuronowg.

Przeprowadzono doSwiadczenie, w ktorym badano wplyw zarodka na wytwarzanie
enzymOw rozktadajacych polisacharydy w ziarniaku jeczmienia. Namoczone wczeSniej
ziarniaki przecig¢to na dwie czeSci tak, aby tylko w jednej czgSci znajdowat si¢ zarodek.
Nastepnie na oddzielnych szalkach zawierajacych zestalony agarem kleik skrobiowy
przygotowano dwie proby:

» préoba I — zawierata potéwki ziarniakow z zarodkiem

e proba II — zawierata potowki ziarniakoéw bez zarodka.

W obu prébach potéwki ziarniakéw umieszczono powierzchnig przecigcia do podtoza.

Po czterech dniach naniesiono na podtoze kilka kropli roztworu pltynu Lugola.
Zaobserwowano, ze jedynie wokot potéwek ziarniakéw zawierajacych zarodki podltoze nie
zabarwito si¢ na granatowo.

Wyniki do§wiadczenia przedstawiono schematycznie na ponizszym rysunku.

préba | — potéwki ziarniakéw préba Il — potéwki ziarniakéw
z zarodkiem bez zarodka
potoéwki
Ziarniakow
@

brak granatowego zabarwienia granatowe zabarwienie podioza

podtoza wokét ziarniakéw wokot ziarniakéw po dodaniu

po dodaniu ptynu Lugola ptynu Lugola

Na podstawie: A. Szweykowska, J. Szweykowski, Botanika, Warszawa 1996.

Zadanie 78.1. (0-1)
Sformuluj wniosek na podstawie przedstawionych wynikéw doSwiadczenia.




Zadanie 78.2. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie 1., 2. albo 3.

Do wyciggniecia wnioskéw z przedstawionych badan

préba | to préba badawcza i dziatat w niej

A. wyst.at:czy an?hza 1. badany czynnik.
wynikéw z préby |, - . ;
oniewaz | 2 préba Il to préba kontrolna i sprawdza
konieczne sg analiza P " | tylko, czy odczynniki dziataty prawidtowo.
B. | i poréwnanie 3 réznica wynikéw miedzy prébamil a ll
wynikéw z préb | i ll, " | éwiadczy o dziataniu badanego czynnika.

Zadanie 79. (0-1)

Populacje bieguséw alaskanskich w pétnocnej czgsci zasiggu geograficznego gatunku majg
nietypowy stosunek liczebnoSci samcOw 1 samic wynoszacy 3:1, zamiast typowego — 1:1.
Postawiono nastepujaca hipoteze: ,,Maty udzial samic w populacjach biegusow jest
spowodowany tym, ze czg¢Sciej padajg one ofiarg sokotéw wedrownych”. W celu weryfikacji
tej hipotezy zebrano pidra po biegusach upolowanych przez sokoty, a nastepnie
wyizolowano z nich DNA 1 przeprowadzono PCR. Elektroforetyczne rozdzielenie
produktéw PCR pozwolito okresli¢ pteé ptakéw, z ktérych pochodzity zebrane pidra.

Wyniki badan przedstawiono na ponizszym wykresie.
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¥ samice
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udziat osobnikéw poszczegdlnej pici
[%]

biegusy bedgce  populacja zywych
ofiarami sokotéw biegusow

Rozstrzygnij, czy postawiona hipoteza zostala przyjeta, czy — odrzucona. Odpowiedz
uzasadnij, odwolujac si¢ do wynikow badan przedstawionych na wykresie.

...............................................................................................................




Zadanie 80.
Zielenica Scenedesmus subspicatus moze by¢ jednokomoérkowa lub tworzy¢ 2-, 4- lub 8-
komorkowe kolonie. Postawiono hipotezg, ze forma morfologiczna glonu wynika z presji
roSlinozercy.

Aby przetestowad te hipoteze, przeprowadzono nastepujacy eksperyment. Dodano do wody
sole mineralne i rozpoczeto hodowle S. subspicatus w warunkach sztucznego oSwietlenia 1
statej temperatury rownej 20 °C. Po szeSciu dniach populacja sktadata si¢ prawie wylacznie
z formy jednokomoérkowej o rozmiarach 6-8 x 4-5 pum wzageszczeniu okoto 20 tys.
komoérek/ml. Na tym etapie hodowle podzielono na cztery czg¢Sci i umieszczono w osobnych
naczyniach o objetosci 100 ml. Do dwoch z nich dodano po jednym osobniku Daphnia
magna — skorupiaka o wielkoSci okoto 3 mm, ktéry w warunkach naturalnych zywi si¢
fitoplanktonem. Pozostale warunki hodowli nie ulegly zmianie. We wszystkich czterech
probach codziennie sprawdzano gestoS¢ hodowli oraz udzial poszczegélnych form
morfologicznych.

Wyniki eksperymentu przedstawiono na ponizszych wykresach w postaci Srednich oraz

zakresu zmiennoSci w dwéch powtorzeniach.
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Zadanie 80.1. (0-1)
Sformuluj wniosek na podstawie przedstawionych wynikéw doSwiadczenia.

Zadanie 80.2. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego prowadzono hodowle S. subspicatus takze bez obecnosci D. magna.
W odpowiedzi uwzglednij znaczenie tej proby w interpretacji wynikow doswiadczenia.

Zadanie 80.3. (0-2)
Wyjas$nij, dlaczego dla utrzymania hodowli S. subspicatus konieczne jest:

1. wlaczenie oSwietlenia:

..........................................................................................................

Zadanie 81.

Sopléwka bukowa (Hericium coralloides) jest grzybem z rodziny soplowkowatych
(Hericiaceae). RoSnie jako saprotrof na drewnie stojacych i lezacych pni gatunkéw drzew
liSciastych. W Polsce spotykana jest gldwnie na drewnie buka (Fagus sylvatica), rzadziej na
brzozie brodawkowatej (Betula pendula) i topoli osice (Populus tremula). Soplowka
bukowa powoduje biatg zgnilizn¢ drewna, zwykle pni i duzych galezi.

Przez 10 dni hodowano w laboratorium soplowke w warunkach réznej temperatury oraz na
pozywkach o odmiennym pH, po czym zmierzono Srednice kolonii. Wyniki badaf
przedstawiono na ponizszych wykresach.
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Na podstawie: J. Pietka, Czynna ochrona zagrozonych grzybéw nadrzewnych w lasach, Warszawa 2013.

Zadanie 81.1. (0-1)
Sformutuj problem badawczy przedstawionego doSwiadczenia.

Zadanie 81.2. (0-1)
Odczytaj z wykresow i podaj warto$S¢ optimum temperatury i optimum odczynu
podioza dla wzrostu soplowki bukowej.

Temperatura: .......ccooviiiiiiiiiiiiiii

Odczyn podioza: ............ccooiiiiiiiiiiiin,




Zadanie 82.

Aby sprawdzi¢ wplyw intensywnoSci oSwietlenia na zawarto$¢ chlorofilu w liSciach
storczyka Phalaenopsis ‘Edessa’, przeprowadzono doSwiadczenie sktadajace si¢ z dwoch
etapOw opisanych ponizej.

o Etap 1. — dziesi¢¢ niekwitngcych roSlin uprawiano przez dwa miesigce w pomieszczeniu o
statej temperaturze 28 °C 1 wilgotnoSci wzglednej 75%. LiScie roS§lin byly oSwietlane

przez 12 godzin dziennie §wiattem o intensywnosci 100 umol fotonéw m=2s",

o Etap 2. — nastepnie roSliny podzielono na dwie grupy (LL 1 HL) liczace po pie¢ roSlin.
Przez 10 tygodni liScie roSlin byly o§wietlane przez 12 godzin dziennie:

— w grupie LL stabym §wiattem (intensywno$é o§wietlenia 50 pmol fotonéw m=2s~")
— w grupie HL silnym §wiatlem (intensywnosé¢ o§wietlenia 200 umol fotonéw m=2s7").

W pierwszym dniu 1. tygodnia oraz w ostatnim dniu 4., 6. 1 10. tygodnia trwania drugiego
etapu doSwiadczenia pobrano prébki liSci z obu grup roslin w celu okres§lenia zawartoSci
chlorofilu w przeliczeniu na powierzchni¢ liScia. Wyniki pomiaréw przedstawiono na
ponizszych wykresach A-D.
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Na podstawie: N. Ceusters i in., Performance Index and PSII Connectivity Under Drought and Contrasting Light
Regimes in the CAM Orchid Phalaenopsis, ,Frontiers in Plant Science” 10, 2019.




Zadanie 82.1. (0-1)
Ocen, czy dokonczenia ponizszego zdania sa prawdziwe. Zaznacz P, jeSli stwierdzenie
jest prawdziwe, albo F — jeSli jest falszywe.

W ostatnim dniu trwania drugiego etapu doSwiadczenia

Srednia zawartoS¢ chlorofilu a byta wyzsza u ro§lin w grupie LL niz

1. . P F
w grupie HL.
Srednia zawartoS¢ chlorofilu catkowitego w grupie HL byta nizsza o

2. .. . . L . P F
ponad 300 mg m™“ niz w pierwszym dniu tego etapu doSwiadczenia.
Sredni stosunek zawartoSci chlorofilu a/b w grupie LL byt przeszio

3. o iy . P F
dwukrotnie wigkszy niz w grupie HL.

Zadanie 82.2. (0-1)

Okresl, w jakim celu w pierwszym etapie doSwiadczenia wszystkie roSliny byly
uprawiane w takich samych warunkach Srodowiskowych.

Zadanie 82.3. (0-1)
Okresl, w jakim celu wykonano pomiary zawartoSci chlorofilu w pierwszym dniu
trwania drugiego etapu doSwiadczenia.

Zadanie 83.

LiScie jabtoni, podobnie jak innych drzew liSciastych klimatu umiarkowanego, rozwijajg si¢
z pakéw na wiosng i sg zrzucane dopiero jesienig. Naturalny proces zrzucania liSci polega
na rozwoju strefy odcinajacej u podstawy ogonka liSciowego.




Auksyny sg hormonami ro§linnymi produkowanymi m.in. przez wierzchotek wzrostu pedu
oraz przez mtode liScie.

Postawiono nastgpujaca hipotez¢: Rozwdj strefy odcinajacej liSci jabloni jest hamowany
przez auksyny wytwarzane w miodych liSciach.

Na ponizszym rysunku przedstawiono przebieg doSwiadczenia przeprowadzonego w celu
weryfikacji tej hipotezy. W doSwiadczeniu wykorzystano roczne pedy jabloni z usunigtym
wierzchotkiem wzrostu oraz naturalng auksyn¢ — kwas indolilooctowy (IAA).

Préba | :
7
po kilku dniach
\ powstanie strefy %
odcinajgcej
odciecie mtodego liscia wynik
pasta
Préba Il zawierajgca i
auksyne — IAA '
po kilku dniach
wynik

odciecie mtodego liscia

Zadanie 83.1. (0-1)
Na podstawie przedstawionych wynikow badan sformuluj wniosek na temat wplywu
auksyn produkowanych przez mlode liScie na rozwaéj strefy odcinajacej liSci jabloni.

Zadanie 83.2. (0-1)

Przedstaw, na czym polega adaptacja w postaci zrzucania liSci przed zimg u drzew
liSciastych klimatu umiarkowanego. W odpowiedzi uwzglednij dostepnos¢ wody dla
tych roslin w okresie zimowym oraz role liSci w gospodarce wodnej roslin.




Zadanie 84.

Aby zbada¢ wplyw nawadniania i nawozenia mineralnego zwigzkami azotu, fosforu i
potasu (NPK) na budowe anatomiczng i1 morfologiczng oraz na plonowanie borowki
wysokiej (Vaccinium corymbosum), wykonano nastepujace doSwiadczenie. Prowadzono
uprawe borowki odmiany ‘Patriot’ na glebie ubogiej w sktadniki pokarmowe i substancje
organiczne (zawarto§S¢ humusu ok. 1,5%). Przed zalozeniem doSwiadczenia zakwaszono
glebe do pH 4,0-4.5.

Uprawe prowadzono w ré6znych warunkach wilgotnoSci:
e WI (nizsza wilgotnos¢) — 50-60%
o W2 (wyzsza wilgotnos¢) — 90-95%

oraz przy réznej dostgpnoSci mineralow:
e bez nawozenia
e z nawozeniem 390 kg NPK/ha (w proporcjach 6 : 3 : 4).

W tabeli przedstawiono wyniki badan wptywu wilgotnosci 1 nawozenia NPK na budowe
morfologiczng i na plon jagdd 5-letnich roS§lin boréwki wysokiej.

Wilgotnosé W1 Wilgotnosé¢ W2
Srednie wartosci parametréw bez nawozenie bez nawozenie

nawozenia NPK nawozenia NPK
Wysokos$é rosliny [cm] 69,9 74,6 72,6 84,6
L|czbg pedow jednorocznych na 5.3 73 6.3 9.3
krzewie
taczna diugose pedow 179 290 253 349
jednorocznych [cm/krzew]
Plony jagéd [kg/krzew] 1,12 0,55 1,64 0,94

Na podstawie: Z. Koszanski, E. Rumasz-Rudnicka, S. Friedrich, Wpfyw nawadniania i nawozenia NPK na budowe anatomiczng
i morfologiczng oraz plonowanie boréwki wysokiej (Vaccinium corymbosum L.), ,Acta Agrophysica” 11(3), 2008.

Zadanie 84.1. (0-1)
Okresl, ktore stwierdzenia dotyczace opisu wynikow przedstawionego doSwiadczenia
sga prawdziwe. Zaznacz P, jeSli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jeSli jest falszywe.

Srednia taczna dhugosé pedéw jednorocznych na krzewie, przy tym

rocznych na krzewie byta wyzsza po zastosowaniu nawozenia NPK.

1. | samym poziomie nawozenia, byta wyzsza w przypadku uprawy na| P F
glebie o wyzszej wilgotnosci podtoza.
) Przy tej samej wilgotnoSci podtoza Srednia liczba pedéw jedno- p F




Zadanie 84.2. (0-1)
Na podstawie wynikow przedstawionego doSwiadczenia sformuluj wniosek dotyczacy
wplywu obydwu czynnikéw na plonowanie (owocowanie) boréwki wysokiej.

...............................................................................................................
...............................................................................................................

...............................................................................................................

Zadanie 85.

Przeprowadzono obserwacj¢ zjawiska plazmolizy w komoérkach ro§linnych. Do obserwacji

mikroskopowej przygotowano nastgpujace materiaty:

» Swiezg czerwong cebule — wykorzystano zewnetrzng skorke liScia spichrzowego cebuli,
ktora zawiera barwnik w duzej iloSci

« szkietka mikroskopowe: podstawowe i nakrywkowe

e wod¢ wodociggowa

 nasycony roztwor NaCl

e pipete

« skalpel.

Obserwacje przeprowadzono w dwdch etapach.

o Etap 1. — wykonano przyzyciowy preparat mikroskopowy ze skorki liScia spichrzowego
cebuli 1 przeprowadzono obserwacje mikroskopowa tego preparatu (fotografia 1.).

e« Etap 2. — w celu zaobserwowania zjawiska plazmolizy do tego preparatu dodano
nasycony roztwor NaCl i ponownie przeprowadzono obserwacj¢ mikroskopowa preparatu
(fotografia 2.).

Fotografia 1.

Fotografia 2.

Na podstawie: www.microbehunter.com




Zadanie 85.1. (0-1)

Opisz, w jaki sposob nalezy przygotowaé¢ preparat mikroskopowy przedstawiony na
fotografii 1. W opisie uwzglednij materialy wybrane sposréd wymienionych we
wprowadzeniu do zadania.

Zadanie 85.2. (0-2)

Opisz zaobserwowane zmiany w wygladzie komérek przedstawionych na fotografiach
1. i 2. WyjaSnij mechanizm prowadzacy do zmian zaobserwowanych w tym
doswiadczeniu.

Opis zmian wygladu komoOrek: ...

Zadanie 85.3. (0-1)
Okresl, w jaki spos6b mozna odwrdéci¢ zmiany w wygladzie komoérek przedstawionych
na fotografii 2., aby przypominat on wyglad komérek przedstawionych na fotografii 1.




Zadanie 86.

Zdolno$¢ wigzania 1 redukcji azotu atmosferycznego maja m.in. bakterie z rodzaju
Rhizobium zyjace w brodawkach roSlin bobowatych oraz wolnozyjace bakterie z rodzaju
Azotobacter, ktore wystepuja w strefie korzeniowej roSlin. Substancjami odzywczymi
Azotobacter chroococcum sa we¢glowodany oraz inne zwigzki organiczne (np. mannitol)
wydzielane przez korzenie roSlin.

Sformutowano nastgpujace pytanie badawcze: Czy obecno$S¢ dwoch szczepow A.
chroococcum (AC1 1 AC10) pozwala na ograniczenie podczas uprawy bawelny dawki
nawozu azotowego — mocznika?

W tym celu z wykorzystaniem szeSciu donic uprawianej bawelny przeprowadzono

nastgpujace badanie:

e w pierwszych trzech donicach roSlin bawelny stosowano nawozenie mocznikiem w
roznych stezeniach — 100%, 75% albo 50% — w stosunku do dawki zalecanej przez
producenta

e w pozostalych trzech donicach roSlin bawelny wprowadzano do gleby szczepy A.
chroococcum oraz 50% dawke nawozu w nastgpujacych kombinacjach:

- szczep ACI1 oraz nawoz

- szczep AC10 oraz nawdz

- szczepy AC1 1 AC10 wraz z nawozem.

Nastepnie zmierzono diugoSci pedu i1 korzeni. Wykonano trzy niezalezne powtdrzenia
kazdego z wariantow doSwiadczenia. Srednie wyniki przedstawiono na wykresach I 1 II.

W badaniu sprawdzano rowniez obecnoS$¢ substancji wydzielanych do gleby przez bakterie i
wykazano obecnoS¢: auksyn, enzymoOw proteolitycznych oraz ureazy, rozkladajacej
mocznik do jonéw amonowych i dwutlenku wegla.
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warianty doswiadczenia warianty doswiadczenia
B 100% mocznika [ ] AC1 +50% mocznika
] 75% mocznika B AC10 +50% mocznika
"] 50% mocznika [ AC1 + AC10 + 50% mocznika

Na podstawie: F. Romero-Perdomo i in., Azotobacter chroococcum [...],
.Revista Argentina de Microbiologia” 49, 2017.




Zadanie 86.1. (0-1)
Na podstawie przedstawionych wynikow badania sformuluj odpowiedZ na postawione
pytanie badawcze.

Zadanie 86.2. (0-1)
Wykaz zwiazek pomigedzy obecnoSciag ureazy wydzielanej do gleby przez A.
chroococcum a wzrostem bawelny.

Zadanie 86.3. (0-1)
Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby zawieraly informacje prawdziwe. W kazdym
nawiasie podkresl wlaSciwe okreSlenie.

Bakteria A. chroococcum jest ( chemoautotrofem / heterotrofem ). Prowadzi ( pasoZytniczy /
saprobiontyczny ) tryb zycia, poniewaz ( wydziela enzymy proteolityczne / pobiera

substancje pokarmowe wydzielane przez korzenie roslin ).

Zadanie 86 4. (0-1)

Okresl, jaka zalezno$¢é — mutualizm czy komensalizm — wystepuje miedzy bakteriami z
rodzaju Rhizobium a roSlinami bobowatymi. OdpowiedZ uzasadnij, odwolujac si¢ do
definicji wybranej zaleznoSci oraz do przykladéw korzySci lub strat odnoszonych przez
wymienione organizmy.




Zadanie 87.
Sustogon arktyczny (Urocitellus parryii) to gatunek gryzonia wystgpujacego na Alasce, w
poinocnej Kanadzie oraz na Syberii.

Zbadano wptyw temperatury Srodowiska na naste¢pujace parametry sustogona arktycznego

podczas hibernacji:

 catkowite tempo przemiany materii (wyrazone iloScig zuzytego tlenu w przeliczeniu na
jednostke masy ciata)

e wewnetrzng temperature ciata

e wspdlczynnik oddechowy.

Stan hibernacji u sustogona ma charakter przystosowawczy, ktory zwieksza jego tolerancje
wobec niesprzyjajacych warunkéw Srodowiskowych. Warto§¢ wspotczynnika oddechowego
pozwala okreSli¢, jakie substancje sg gtdwnym Zrédtem energii dla danego organizmu.

Wspoétczynnik oddechowy wynosi:
o dla cukréw prostych 1

e dla biatek ok. 0,8

e dla ttuszczé6w nasyconych ok. 0,7.

Badaniom poddano osiem zwierzat: cztery samce 1 cztery samice, wszystkie pochodzace z
tej samej populacji zyjacej na Alasce. Przed przejSciem w stan hibernacji zwierzgta byty

zywione paszg dla gryzoni z dodatkiem marchwi oraz nasion kukurydzy.

Na wykresie przedstawiono Srednie arytmetyczne otrzymanych wynikéw.
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Na podstawie: C.L. Buck, B.M. Barnes,
Effects of Ambient Temperature on Metabolic Rate, Respiratory Quotient, and Torpor in an Arctic Hibernator,
~+American Journal of Physiology — Regulatory, Integrative and Comparative Physiology” 279(1), 2000.




Zadanie 87.1. (0-2)

Wypisz z powyzszego opisu przeprowadzonych badan po jednym przykladzie
zmiennej niezaleznej, zmiennej zaleznej i zmiennej kontrolowanej.

ZMIENNA NICZALCZNA: ...\ ittt et ettt et et e e et e e e e e e aaee e e aaaeeeanaaeenn

ZIMIENNA ZAICZINA: ..ttt ittt ettt ettt ettt e e e e e e e e et e

Zmienna KONtrOIOWANA: .........oiiiiiiiiiii ettt e e e e e e e e eeiaeeeaenns

Zadanie 87.2. (0-1)

Ocen, czy poniisze stwierdzenia dotyczace przedstawionych wynikéw badan sa
prawdziwe. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jeSli jest falszywe.

W temperaturach otoczenia ponizej 0 °C — im nizsza jest temperatura
otoczenia, tym nizsze jest tempo metabolizmu badanych zwierzat

Wraz ze wzrostem temperatury otoczenia z 0 °C do 12 °C wzrastajg
2. | zarbwno wewngetrzna temperatura ciata, jak 1 calkowite tempo| P F
metabolizmu badanych zwierzat

Zadanie 87.3. (0-1)

Na podstawie przedstawionych wynikow badan okres$l, czy podczas trwania hibernacji
jedynym substratem energetycznym sustogonow arktycznych sa thuszcze. Odpowiedz
uzasadnij.




